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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

INDUSTRIAL NETWORKS -
PROFILES -

Part 5-6: Installation of fieldbuses —
Installation profiles for CPF 6

FOREWORD

The |nternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization co

nprising

all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to prémote intefnational

co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To this
in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical
Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as ZIE€ Publication(s)'
preppration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subject d
may |participate in this preparatory work. International, governmental and non-goyernmental organization
with [the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with-the’ International Organiz
Stanfardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement.between the two organiz

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an inte
conslensus of opinion on the relevant subjects since each technical®}committee has representation
interpsted IEC National Committees.

IEC |Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC
Compmittees in that sense. While all reasonable efforts are_made to ensure that the technical conten
Publ|cations is accurate, IEC cannot be held responsible\for the way in which they are used or
misipterpretation by any end user.

In ofder to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Pub|
trangparently to the maximum extent possible in theirnational and regional publications. Any divergence

end and
Reports,
). Their
palt with
liaising
htion for
htions.

national
from all

National
t of IEC
for any

ications
between

any |[EC Publication and the corresponding nationalor regional publication shall be clearly indicated in the latter.

IEC Jtself does not provide any attestation of\conformity. Independent certification bodies provide cgnformity
assessment services and, in some areas,~access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any

services carried out by independent certification bodies.
All upers should ensure that they have the latest edition of this publication.

No liability shall attach to IEC ok its directors, employees, servants or agents including individual exp
mempbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property da
othef damage of any nature\'whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fg
expenses arising out off the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any of
Publ|cations.

Attention is drawn.tothe Normative references cited in this publication. Use of the referenced public
ispensable for' the correct application of this publication.

may
the |b 2 ation: & av—be—obtatredire 54 B~ 46
shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights. IEC shall not be held respon
identifying any or all such patent rights.

erts and
mage or
es) and
her IEC

btions is

rights in
), which
tpresent

IEC 61784-5-6 has been prepared by subcommittee 65C: Industrial networks, of IEC technical
committee 65: Industrial process measurement, control and automation. It is an International
Standard.

This document is to be used in conjunction with IEC 61918:2018, IEC 61918:2018/AMD1:2022
and IEC 61918:2018/AMD2:2024.

This fifth edition cancels and replaces the fourth edition published in 2018. This edition
constitutes a technical revision.
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This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) alignment with IEC 61918:2018, IEC 61918:2018/AMD1:2022
IEC 61918:2018/AMD2:2024;

b) addition of new content related to Single Pair Ethernet (SPE) in Annex B, Table B.1,
Table B.3, Table B.4, Table B.6.

The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

65C/1283/EDIS 65C/1297/R\/D

and

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting‘indicpted in

the ab

pve table.

The lapguage used for the development of this International Standard is English.

This d
in acc

availahlle at www.iec.ch/members_experts/refdocs. The main decUment types developed

are de

scribed in greater detail at www.iec.ch/publications.

A list gf all parts of IEC 61784-5 series, under the general title Industrial networks — Pr
Installation of fieldbuses, can be found on the IEC website.

The co

stabilit

specifi
e rec
o wit
o rev

y date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data related
c document. At this date, the document will be

pnfirmed,
hdrawn, or

sed.

pcument was drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2, and devgeloped
brdance with ISO/IEC Directives, Part1 and ISO/IEC  Dinectives, IEC Supplement,

by IEC

Dfiles —

mmittee has decided that the contents ofthis document will remain unchanged until the

to the

that i
of its

IMPOIRTANT — The “colour inside" logo on the cover page of this document indicates

l contains-colours which are considered to be useful for the correct understa

contents.\Users should therefore print this document using a colour printer.

hding
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INTRODUCTION

This document is one of a series produced to facilitate the use of communication networks in
industrial control systems.

IEC 61918:2018, IEC 61918:2018/AMD1:2022 and IEC 61918:2018/AMD2:2024 provide the
common requirements for the installation of communication networks in industrial control
systems. This installation profile document provides the installation profiles of the
communication profiles (CP) of a specific communication profile family (CPF) by stating which
requirements of IEC 61918 fully apply and, where necessary, by supplementing, modifying, or
replacing the other requirements (see Figure 1).

For geperal background on fieldbuses, their profiles, and relationship between the insteLIIation
profileg specified in this document, see IEC 61158-1.

Each P installation profile is specified in a separate annex of this document. Each annex is
structufred exactly as the reference document IEC 61918 for the benefit of the persons
representing the roles in the fieldbus installation process as defined4AnIEC 61918 (p|anner,
installgr, verification personnel, validation personnel, maintenance-personnel, adminidtration
personnel). By reading the installation profile in conjunction with [EC 61918, these pgrsons
immedjately know which requirements are common for the instaflation of all CPs and whjch are
modifigd or replaced. The conventions used to draft this document are defined in Claus¢ 5.

The pfovision of the installation profiles in one document for each CPF (for example
IEC 61|784-5-6 for CPF 6) allows readers to work with{doCuments of a convenient size.

DESIGN PLANNING
APPLICATION AREAS AND INSTALLATION

' |
Office spaces » ISO/IEC 11801-2 > Office
I Annex
1
Data centre/ computer » ISO/IEC 11801-5 - Data centré
room spaces ”| ISO/IEC Annex
chaLne [ 147632 '
Distributed building _
<ehvices (DBS) » ISO/IEC 11801-6 > 0BS
|
Industrial spaces |”§#§g)i(al
> Il A
General IT ISO/IEC f—
11801-3 ~
To Automation g »| ISO/IEC 147634
Islands
To and between ;
- > Installation
APPLICATION Automation Islands > IEge?iLlss —> Profiles
SPECIFIC AND [EC 61784-5 series
CABLING Within Automation »| IEC 61784-1, (Selection + gy
Islands ”| IEC61784-2 [P Add/Repl/Mod)

T Common structure

IEC

Figure 1 — Standards relationships
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INDUSTRIAL NETWORKS -
PROFILES -

Part 5-6: Installation of fieldbuses —
Installation profiles for CPF 6

1 Scope

This szrt of IEC 61784-5 specifies the installation profiles for CPF 6 (INTERBUS™)H,

The ingtallation profiles are specified in the annexes. These annexes are read~jn conjiinction

with IEIC 61918:2018, IEC 61918:2018/AMD1:2022 and |IEC 61918:2018/AMD2:2024.

2 Ngrmative references

The following documents are referred to in the text in such a waydhat some or all of their ¢

ontent

constitptes requirements of this document. For dated references; only the edition cited applies.

For umdated references, the latest edition of the refefenced document (includin
amendments) applies.

IEC 61/918:20182, Industrial communication networks— Installation of communication ne
in industrial premises

IEC 61918:2018/AMD1:2022

IEC 61918:2018/AMD2:2024

NOTE or profile specific normative references;see Clauses A.2, B.2.

3 Tearms, definitions and abbreviated terms

For the purposes of this document, the terms, definitions and abbreviated terms g
IEC 61[918:2018, Clause-3;7l[EC 61918:2018/AMD1:2022, Clause 3, and Clauses A.3, B.3
documgnt apply.

ISO and IEC maintain terminology databases for use in standardization at the fo
addresses:

o |EQ Electropedia: available at https://www.electropedia.org/

° |SC Online-broweina nlatfaorm: availahla ot hitno-/lanana oo o
ST e T oW OTH g Pt oo v oo re—atr it P o vy vy vy ro OOt

g any

tworks

ven in
of this

lowing

INTERBUS™ is a trade name of INTERBUS Club, an independent organisation of users and vendors of

INTERBUS products. This information is given for the convenience of users of this document and does not
constitute an endorsement by IEC of the trademark holder or any of its products. Compliance to this profile does
not require use of the trade name INTERBUS. Use of the trade name INTERBUS requires permission of the trade

name holder.

2 The normative references of IEC 61918:2018, Clause 2, IEC 61918:2018/AMD1:2022, Clause
IEC 61918:2018/AMD2:2024, Clause 2, apply.

2 and
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4 CPF 6: Overview of installation profiles

CPF 6 consists of seven communication profiles (see IEC 61784-1:— for CP 6/1, CP 6/2,
CP 6/3, see IEC 61784-2:— for CP 6/4, CP 6/5, CP 6/6, see IEC 61784-3-6 for FSCP 6/7).

The CPF 6 Type 8 network (non-Ethernet-based) installation profile is specified in Annex A.

The CPF 6 Ethernet network specific installation profile is specified in Annex B.

5 Installation profile conventions

The numbering of the clauses and subclauses in the annexes of this document corréspands to
the numbering of IEC 61918:2018 main clauses and subclauses.

The amnex clauses and subclauses of this document supplement, modifyy or replace the
respective clauses and subclauses in [IEC 61918.

Where|there is no corresponding subclause of IEC 61918 in the fiermative annexes |in this
documgnt, the subclause of IEC 61918 applies without modification;

The arjnex heading letter represents the installation profile assigned in Clause 4. The|annex
(sub)cIEuse numbering following the annex letter shall repfesent the corresponding (sub)clause
numbefring of IEC 61918.

EXAMPLE "Subclause B.4.4" in IEC 61784-5-6 means that CPy6/2 specifies the Subclause 4.4 of IEC 619]8.

All maln clauses of IEC 61918 are cited and™~apply in full unless otherwise stated in each
normalfive installation profile annex.

If all sibclauses of a (sub)clause are_omitted, then the corresponding IEC 61918 (sub]clause
applieg.

If in a (sub)clause it is written("Not applicable", then the corresponding IEC 61918 (sub)clause
does npt apply.

If in a| (sub)clause it~is”written "Addition:", then the corresponding IEC 61918 (sub)clause
applieg with the additions written in the profile.

If in a (sub)clause it is written "Replacement:", then the text provided in the profile replages the
text of the gofresponding IEC 61918 (sub)clause.

NOTE replacement-can-also-comprise-additions
L g

If in a (sub)clause it is written "Modification:", then the corresponding IEC 61918 (sub)clause
applies with the modifications written in the profile.

If all (sub)clauses of a (sub)clause are omitted but in this (sub)clause it is written "(Sub)clause
x has addition:" (or "replacement:") or "(Sub)clause x is not applicable.", then (sub)clause x
becomes valid as declared and all the other corresponding IEC 61918 (sub)clauses apply.

6 Conformance to installation profiles

Each installation profile within this document includes part of I|EC 61918:2018,
IEC 61918:2018/AMD1:2022 and IEC 61918:2018/AMD2:2024. It may also include defined
additional specifications.
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A statement of compliance with an installation profile of this document shall be state as either

Compliance with IEC 61784-5-6:2024 for CP 6/m <name> or
Compliance with IEC 61784-5-6 (Ed.5.0) for CP 6/m <name>

where the name within the angle brackets < > is optional and the angle brackets are not to be
included. The m within CP 6/m shall be replaced by the profile number 1 to 2.

NOTE The name can be the name of the profile, for example INTERBUS.

If the name is a trade name, then the permission of the trade name holder shall be required.

Produdt documents shall not include any conformity assessment aspects (including:|quality
management provisions), neither normative nor informative, other than provisions~for product
testing| (evaluation and examination).
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Annex A
(normative)

CPF 6 Type 8 network specific installation profile

Installation profile scope

Addition:

This annex specifies the installation profile for CPF 6 Type 8 networks and the related

Communication Profiles:

e CP|6/1, CP 6/2, CP 6/3 — specified in IEC 61784-1;

e CP|6/4, CP 6/5, CP 6/6 — specified in IEC 61784-2;

e FSECP 6/7 — specified in IEC 61784-3-6.

A.2 |Normative references

Additign:

IEC 60[189-1:2018, Low-frequency cables and wires with/PVC insulation and PVC sHeath —
Part 1:|General test and measuring methods

IEC 60[794-1-2, Optical fibre cables — Part 1-2: Généric specification — Basic optical cable test
procedures — General guidance

IEC 61|076-3-123, Connectors for electronic equipment — Product requirements — Part|3-123:
Rectangular connectors — Detail specification for hybrid connectors for industrial environjments,
for power supply and fibre optic data.transmission, with push-pull locking

IEC 61[156-1:20073, Multicore-and symmetrical pair/quad cables for digital communications —
Part 1.|Generic specification

IEC 61[754-24-21, Fibre_optic interconnecting devices and passive components — Fibrg optic
connegtor interfaces ~-Part 24-21: Type SC-RJ connectors with protective housings bajsed on
IEC 61076-3-106,wariant 06

IEC 61|754-27~Fibre optic interconnecting devices and passive components — Fibre¢ optic
connegtor interfaces — Part 27: Type M12 FO connector family

A.3 Installation profile terms, definitions, and abbreviated terms

A.3.1 Terms and definitions

Addition:

A.3.1.93

bus coupler
device that divides the Type 8 network into segments by opening the ring and integrating

anothe

r ring at this point

3 A 2023 edition of this document exists but the listed edition applies.
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A.3.1.94
local bus

ring segment of a Type 8 network with alternate media specifications, which is coupled to a

remote bus device via a bus coupler

A.3.1.95
local bus device
device that operates as a slave on a local bus

A.3.1.96
master
deviceths : 3
the slayves by sending messages and that constitutes the interface to the control system

ring se

A.3.1.
remote¢ bus device
device|operating as a slave on a remote bus

A.3.1.99
remote bus link
connegtion of two remote bus devices

A.3.1.100
ring segment
one sertion of a Type 8 network

A.3.1.101
slave

device|that accesses the medium\enly after it has been initiated by the preceding slave or

master

A.3.2 Abbreviated terms

Additign:

BC Bus coupler

COM Ground line

/DI Incoming interface: send data line —
Outgoing interface: receive data line —

DI Incoming interface: send data line +
Outgoing interface: receive data line +

/DO Incoming interface: receive data line —
Outgoing interface: send data line -

DO Incoming interface: receive data line +
Outgoing interface: send data line +

PELV Protective extra low voltage

POF Plastic optical fibre

SELV Safety extra low voltage
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Conventions for installation profiles

Not applicable.

A4

A.41

Installation planning

General

A411 Objective

A.4.1.2 Cabling in industrial premises

A.4.1.2
A.4.1.4

Not ap

A.4.1.8

Not ap

A.4.2

A.4.2.1
A.4.2.1
A.4.2.1
Additio

The po
earthe
(PE). ¢
AC ea

FO-cables. For networks built with OF-cables, the power distribution system should comg

IEC 60

PELV
used. ]

A.4.2.1

The planning process
Specific requirements for CPs

plicable.

Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3

plicable.

Planning requirements
Safety
A General
.2 Electrical safety

n:

l by bonding of enclosures with separated conductors for neutral (N) and protectio
Dtherwise, there are additional efforts necessary to avoid currents on the shield,
thed system on one‘end in a network with balanced cables or a network bu

364-1:2005, 312:2)1 TN-S systems.

"emporary, 'connected devices shall be powered by PELV or SELV.

3 Functional safety

wer distribution system shall comply with IEC 60364-1:2005, 312.2.1 TN-S systemns, i.e.

n earth
i.e. an
It with
ly with

s the default.wersion for the power supply with extra-low voltage, but SELV may also be

A4.21.4 Intrinsic safety

Not applicable.

A.4.21.5 Safety of optical fibre communication systems
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A.4.2.2 Security

A.4.2.3 Environmental considerations and EMC

A.4.2.31 Description methodology

A.4.2.3.2 Use of the described environment to produce a bill of material

Addition:

To make fieldbus installation work easier for inexperienced planners, the user shall determine
suitability of the components for the targeted environment through agreements with the
compopent-previders—Hre-plannershalt-also-observe-therelatedtechnical-datafrom—the active
devicep. Depending on the expected environment the planner should define -additional
requirgments. Passive optical components in the harsh industrial environment™should be
protecied with suitable mitigation techniques or tested according to IEC 61753-1..

The pllanner shall take into account the mating or terminating interface-of devices| to be
connegted to the fieldbus network.

The planner shall take care about the environmental conditions of the whole Type 8 network
and se¢lect suitable mitigation techniques to meet the respéctive requirements. Specific
requirgments for generic cabling in accordance with ISO/IEC {4 1801-3.

A.4.2.4 Specific requirements for generic cabling-in accordance with
ISO/IEC 11801-3

Not applicable.

A.4.3 Network capabilities

A.4.3.1 Network topology

A.4.3.11 Common description

A.4.3.1.2 Basic physicaltopologies for passive networks

Not applicable.

A.4.3.1.3 Basic physical topologies for active networks

Repladement:

For Type 8.networks only the ring topology specified in IEC 61158-2 shall be used.

NOTE The Type 8 ring topology is achieved with specific cables and resembles a linear tree topology. Further
explanation of the physical layer of Type 8 networks can be found in IEC 61158-2.

A4.314 Combination of basic topologies

Replacement:

The combination of several topologies may also be used according to A.4.3.1.5.
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A.4.3.1.5 Specific requirements for CPs

Addition:

The general structure is a ring topology with special cables to build tree like configurations. Bus
couplers allow a branch from the remote bus to the local bus or to a further remote bus.
Figure A.1 shows a Type 8 network structure example. There is no limit for the sub-leveling of
remote buses. Only one local bus can be connected to a remote bus. A maximum of 63 devices
can be connected to one local bus.

Master
w
a
BC Wi a
w2 Slave
w2
a
Slave
a
w2
BC [ w1 la
w2 Slave
w2
a a
Slave Slave
w2
Bus level 0 Bus level 1
IEC
Key
w oufgoing interface of the master
a indoming interfacetof a’slave
w1 firgt outgoing interface of a slave
w2 se¢ond outgoing interface of a slave
The ring| segment level is increased when the devices are connected to w1.
Eigure-A-4—Type-8-network-structure-example

The remote bus link length (i.e. the cable between two devices on a remote bus link) shall be
between 0 m and the maximum length for the used bit rate (see Table A.1). The local bus link
length (i.e. the cable between two devices on a local bus link) shall be between 0 m and 10 m.
Figure A.2 shows a Type 8 network configuration example with bus length indications.
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Master
A
BC Slave Slave
hd hd hd hd h d
I |1 o | 1 -
Local bus branch
BC
A | | Remote bus branch
- — I
§ £ |
o S !
S H I BC
B ) Slave Slave
q £
8 ot
g 5
3 £ 1] 1 __
4 @
: . ! Rémote bus branch
a >
9 @ : Slave
Y

BC

I

I

I

\J |
Slave
IFC
Figure A.2 — Example of a Type 8 network configuration
A.4.3.1.6 Specific requirements for generic cabling in accordance with

ISO/IEC 11801-3

Not applicable.

A.4.3.2 Network characteristics
A.4.3.21 General
A.4.3.2.2 Network characteristics for balanced cabling not based on Ethernet

Replacement:

Table A.1 provides values based on the template given in IEC 61918:2018. Table 1.
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Table A.1 — Basic network characteristics for balanced cabling not based on Ethernet

Characteristic Type 8 network
Basic transmission technology Type 8
Length / transmission speed Segment length
m
500 kbit/s 400 m between nodes 2
2 Mbit/s 150 m between nodes 2
8 Mbit/s 125 m between nodes 2
16 Mbit/s 100 m between nodes 2
Maximum capacity Max. No.
Devices / segment Remote bus: 256 P
Local bus: 63 P
Number of devices / networks Remote bus: 256 °
Local bus: 2567}

a8 The maximum length of a Type 8 network depends on the number of devices
supported by the master and could be calculated by multiplication of link length
by the number of devices.

The maximum number of all devices in one Type 8 network is limited to 256.

A.4.3.2.3 Network characteristics for balanced cabling based on Ethernet

Not applicable.

A.4.3.2.4 Network characteristics for'optical fibre cabling

Repladement:

Table pA.2 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 3.
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Type 8 network

Optical fibre type

Description

Single mode silica

Bandwidth (MHz) or equivalent at 4 (nm) 1310 nm
Minimum length (m) 0
Maximum length @ (m) 15 000

Maximum channel Insertion loss/optical power
budget (dB)

See IEC 61158-2

Connecting hardware See A4.4.25
Multimqdde silica Modal bandwidth (MHz x km) at 2 (nm) 1300 nm

Minimum length (m) 0

Maximum length 2 (m) 3 000

Maximum channel insertion loss/optical power
budget (dB)

See |[EC.61158-2

Connecting hardware See A.4.4.25
POF Modal bandwidth 650 nm

(MHz x 100 m) at A (nm)

Minimum length (m) 0

Maximum length 2 (m) 70

Maximum channel insertion lossloptical power
budget (dB)

See IEC 61158-2

Connecting hardware See A4.4.2.5
Hard clpd silica Modal bandwidth (MHz<¥ km) at 2 (nm) 650 nm

Minimum length (m) 0

Maximum length’@ (m) 400

Maximum(channel insertion loss/optical power
budget( (dB)

See IEC 61158-2

Connecting hardware

See A.4.4.2.5

8  Thig
4.4B.4.1.

value is reduced by connections, splices and bends in accordance with IEC 61918:2018, Formul

A (1)in

A.4.3.2.5

Not applicable.

A.4.3.2.6

Specific network characteristics

Specific requirements for generic cabling in accordance with

ISO/IEC 11601-3

Not applicable.

A.4.4

A.4.41 Cable selection
A.4.411 Common desc
A.4.41.2 Copper cables
A.4.41.21 Balanced ca

Not applicable.

Selection and use of cabling components

ription

bles for Ethernet-based CPs
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A.4.41.2.2 Copper cables for non-Ethernet-based CPs

Replacement:

Table A.3 and Table A.4 provide values based on the template given in IEC 61918:2018,
Table 4 and Table 5.

Table A.3 — Information relevant to balanced cable: fixed cables

Characteristic Type 8 network
Nominal impedance of cable (tolerance) 120 Q + 20 % at /= 0,064 MHz
100Q+15Qatf>1MHz
DCR offconductors max. 9,6 Q/ 100 m
DCR offshield -
Numbef of conductors 3 x 2, twisted pair
Shielding Yes
Colour fpode for conductor DO = yellow
/DO = green
DI = grey
/DI = pink
C@M = brown
Jacket folour requirements Green, RAL 6017
Jacket material Application dependant

Resistgnce to harsh environment (e.g. UV, oil resist, LSOH) | Cable types for different applications availalple

Agency| ratings Cable types with different ratings available
Cross dection Min. 0,20 mm?

Dielectfic strength 1000 V RMS, 1 min

— Condictor/conductor 1000 V RMS, 1 min

— Cond}ictor/shield Test method IEC 60189-1:2018, 8.2
Insulatipn resistance Min 150 M Q for a cable of 1 km in length
(after djelectric strength test) Test method IEC 60189-1:2018, 8.3
Maximym transfer impedance

—at 30|MHz 250 mQ /m

Mutual capacitance (at 800 Hz) Max. 60 nF for a cable of 1 km in length

Test method IEC 60189-1:2018, 8.4

Min. near end cross talk loss
(NEXT) for a cable of 100 m

—at 0,772 MHz 61 dB
—at1 MHz 59 dB
—at 2 MHz 55 dB
—at 4 MHz 50 dB
—at 8 MHz 46 dB
—at 10 MHz 44 dB
—at 16 MHz 41 dB
—at 20 MHz 40 dB

Test method IEC 61156-1:2007, 6.3.5
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Characteristic Type 8 network

Max. attenuation for a cable of 100 m

—at 0,256 MHz 1,5 dB
—at 0,772 MHz 2,4 dB
—at 1 MHz 2,7 dB
—at 4 MHz 5,2 dB
—at 10 MHz 8,4 dB
—at 16 MHz 11,2 dB
—at 20 MHz 11,9 dB

Test method IEC 61156-1:2007], 6.3.3

Table A.4 — Information relevant to balanced cable: cords

Characteristic Type 8 network

Nomingl impedance of cable (tolerance) 120 Q + 20 % at /= 0,064 MHz
100 Q + 15 Q at f >V MHz

DCR offconductors Max. 9,6 Q4. 100 m
DCR of|shield -
Numbef of conductors 3'x 2, twisted pair
Shielding Yes
Colour fpode for conductor DO = yellow

/DO = green

DI = grey

/DI = pink

COM = brown
Jacket polour requirements Green, RAL 6017
Jacket material Application dependant

Resistgnce to harsh envifonment (e.g., UV, oil resist, LSOH) | Cable types for different applications availgble

Agency| ratings Cable types with different ratings available
Cross gection min. 0,20 mm?

Dielecttic strength 1000 V RMS, 1 min

— Condpctoef/conductor 1 000 V RMS, 1 min

— Conductor/shield Test method IEC 60189-1:2018, 8.2
Insulation resistance Min 150 M Q for a cable of 1 km in length
(After dielectric strength test) Test method IEC 60189-1:2018, 8.3
Maximum transfer impedance

—at 30 MHz 250 mQ/ m

Mutual capacitance (at 800 Hz) Max. 60 nF for a cable of 1 km in length

Test method IEC 60189-1:2018, 8.4
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Characteristic Type 8 network

Min. near end cross talk loss
(NEXT) for a cable of 100 m

—at 0,772 MHz 61 dB
—at 1 MHz 59 dB
—at 2 MHz 55 dB
—at4 MHz 50 dB
—at 8 MHz 46 dB
—at 10 MHz 44 dB
—at 16 MHz 41 dB
—at 20|MHz 40 dB

Test method IEC 61156-1:200}, 6.3.5

Max. aftenuation for a cable of 100 m

—at 0,456 MHz 1,56 dB
—at 0,472 MHz 2,4dB
—at 1 NHz 2,7dB
—at4 NIHz 5/2 dB
—at 10[MHz 874 dB
—at 16|MHz 11,2 dB
—at 20[MHz 11,9 dB

Test method IEC 61156-1:200f, 6.3.3

A.4.4.1.3 Cables for wireless installation
A4.414 Optical fibre cables

Repladement:

The planner shall select the @ppropriate optical fibre cable to support the required channel
lengthg and number of connections to be installed.

The calple shall be acecording to IEC 61158-2:2023, 27.7.2 and 28.1.
Polymer optical fibre cable shall be detailed according to IEC 61158-2:2023, 28.6.2.

Polymer clad optical fibre cable shall be detailed according to IEC 61158-2:2023, 28.6.3.

A.4.4. 175 ——Speclal purpose batanced and optical fibre cables
Addition:

The specification from additional mechanical data depends on the application. The electrical or
optical data apply also for specific cabling (see Table A.5).
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Table A.5 — Remote bus fibre optic cable length

Fibre type Minimum length Maximum length
Polymer optical fibre 0m 50 m (see Notes 1, 2)
Plastic clad silica fibre 0Om 300 m (see Notes 1, 2)

standard cables specified are used.

NOTE 1 This does not exclude longer distances between two devices e.g. by using receive circuits with a lower
minimum optical receiver sensitivity than specified.

NOTE 2 The maximum length can be reduced in cases where special cables with higher attenuation than the

A.4.4.1.6
Additign:

The splecification from additional mechanical data depends on the application. The elect

Specific requirements for CPs

opticalldata apply also for specific cabling.

A.4.41.7

ISO/IEC 11801-3
Not applicable.
A.4.4.% Connecting hardware selection
A.4.4.21 Common description
A.4.4.2.2

Not applicable.

A.4.4.2.3

Repladement:

Specific requirements for generic cabling in accordance with

Connecting hardware for balanced cabling CPs based on Ethernet

Connecting hardware'for copper cabling CPs not based on Ethernet

Table p.6 provides valuesibased on the template given in IEC 61918:2018, Table 8.

Table A.6\=-Connectors for copper cabling CPs not based on Ethernet

rical or

IEC
60807-2 IEC ANSI/NFPA
or IEC 61076-2-101 61169-8 T3.5.29 Others
IEC R1-2007
60807-3
. 7/8-16 .
Sub-D M12-.5 M12-.5 M12-_n Coaxial M 18 |UN-2B Open | Terminal | M23 9
A-coding | B-coding | X-coding | (BNC) THD style block pos
CPF 6
Type 8 Yes No Yes No No No No Yes Yes Yes @
network
NOTE For M12-5 connectors, there are many applications using these connectors that are not compatible and
when mixed can cause damage to the applications.
@ Hybrid connector as specified in IEC 61158-2:2023, Clause M.3.
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A.4.4.2.4
A.4.4.2.5

- 23—

Connecting hardware for wireless installation

Connecting hardware for optical fibre cabling

Replacement:

Table A.7 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 9.

Table A.7 — Optical fibre connecting hardware

IEC IEC IEC IEC IEC IEC Others IEC IEC
61754-2 | 61754-4 | 61754-24 | 61754 61754-20 | 61754-22 61754-27 61076
-24-271 B-123
BFOC 2,5 SC SC-RJ Sealed LC F-SMA Hybrid M12-FO Push-
SC-RJ con- Pull-
nector Hybrid
CPF ¢
Type B Yes No Yes Yes No Yes Yes @ Yes P Yes
network
NOTE |The IEC 61754 series defines the optical fibre connector mechanical interfaces; performance specif|cations
for optig¢al fibre connectors terminated to specific fibre types are standardised in.theJlEC 61753 series.
a8 As gpecified in IEC 61158-2:2023, Clause M.3.
Repladement:
Table p.8 provides values based on the template ‘given in IEC 61918:2018, Table 10.
Table A.8 — Relationship between FOC and fibre types (Type 8 networks)
Fibre type
9..10/125 pm 50/125 um 62,5/125 pm 980/1 000 pm 200/23p pm
single mode multimode multimode step index step index
silica silica silica POF hard ¢lad
siliga
BFOC/R,5 No No Yes No Yes
SC Np No No No Ng
SC-RJ Yes Yes Yes Yes Ye$
LC No No No No Ng
F-SMA No No No Yes Ye$
Hybrid|connector No No No Yes Yes
M12-FQ Yes Yes Yes Yes Ye$
Push-Pull-Hybrid Yes Yes Yes No No

A.4.4.2.6

Specific requirements for CPs

Not applicable.

A.4.4.2.7

Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3

Not applicable.
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A.4.4.3 Connections within a channel/permanent link
A.4.4.31 Common description

Not applicable.

A.4.4.3.2 Balanced cabling connections and splices for CPs based on Ethernet

Not applicable.

A.4.4.3.3 Copper cabling connections and splices for CPs not based on Ethernet
A.4.4.3.37 Common description
Additign:

Refer {o the manufacturer’s data sheet regarding the number of allowed<{edonnections. The
number of allowed connections, adaptors and splices relates to thef\rhaximum channel
attenuation.

A.4.4.3.3.2 Connections minimum distance

A.4.4.3.3.3 Copper cabling splices

A.4.4.3.3.4 Copper cabling bulkhead connections
A.4.4.3.3.5 Copper cabling J-J couplers (J-J adaptors)
A.4.4.3.4 Optical fibre cabling connections and splices for CPs based on Ethernet

Not applicable.

A.4.4.3.5 Optical fibre cabling connections and splices for CPs not based on
Ethernet

Additign:
The nymber of allowed cennections and splices relates to the maximum channel attenuation.

A.4.4.3.6 Specific-requirements for generic cabling in accordance with
ISOHEC 11801-3

Not applicable.

A.4.4.4 Terminators

Not applicable.

A.4.45 Device location and connection
A.4.451 Common description
A.4.4.5.2 Specific requirements for CPs

Not applicable.

A.4.45.3 Specific requirements for wireless installation
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A.4.454 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3

Not applicable.

A.4.4.6 Coding and labelling
A.4.4.6.1 Common description
A.4.4.6.2 Additional requirements for CPs

A.4.4.6.3 Specific requirements for CPs

Additign:
For balanced cables, the signal wires shall comply with the colour codes specified in Taljle A.9.
Table A.9 — Colour code for balanced cables used by Type 8inetworks
Signal Colour code
DO YE
/DO GN
DI GY
/DI PK
COM BN
A.4.4.6.4 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3
Not applicable.
A.4.4.7 Earthing and bonding'of equipment and devices and shielded cabling
A.4.4.71 Common description
Ad4.4711 Basic requirements
Repladement:
Earth potentialidifferences between cabling end points will induce noise in the cabling slystem.
This id especially true in shielded cabling systems. Controlling earth currents is extremely

importantdn reducmg mterference caused by earth offsets Shleld currents shall be mitigated
by usi i i
this document and the relevant CPs. If th|s requirement cannot be met, then alternate media,
such as optical fibre cables, or wireless, shall be considered. UTP cables shall not be used.

A.4.4.71.2 Planner tasks
A.4.4.71.3 Methods for controlling potential differences in the earth system

A.4.4.71.4 Selection of the earthing and bonding systems
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A.4.4.7.2 Bonding and earthing of enclosures and pathways

A.4.4.7.21 Equalisation and earthing conductor sizing and length

A.4.4.7.2.2 Bonding straps and sizing

A.4.4.7.2.3 Surface preparation and methods

A.4.4.7.2.4 Bonding and earthing

A.4.4.7.3 Earthing methods

A.4.4.7.4 Shield earthing

A.4.4.7.41 Non-earthing or parallel RC

Repladement:

A parallel RC circuit is located in the devices. Otherwise, an equipotentiakcable betwe

two de

vices shall be installed according to IEC 61918:2018, 4.4.7.2.1.

A.4.4.7.4.2 Direct

Not ap

pblicable.

A.4.4.7.4.3 Derivatives of direct and parallel RC

Not ap

pblicable.

A.4.4.7.5 Specific requirements for CPs

Not ap

pblicable.

A.4.4.7.6 Specific requirements.for generic cabling in accordance with

Not ap

ISO/IEC 11801-3

plicable.

A.4.4.8 Storage andtransportation of cables

A.4.4.9 Routing of cables

A.4.4.10 Separation of circuits

A.4.411 Mechanical protection of cabling components

en any

A.4.4. T 1—Commom description

A.4.4.11.2 Specific requirements for CPs

A.4.411.3 Specific requirements for generic cabling in accordance with

Not ap

ISO/IEC 11801-3

plicable.

A.4.4.12 Installation in special areas

Subclause 4.4.12.3 is not applicable.
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Cabling planning documentation

A.4.51 Common description

A.4.5.2 Cabling planning documentation for CPs

Addition:

The device documentation shall be observed for additional rules.

A.4.5.3 Network certification documentation
A.4.5.4 Cabling planning documentation for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3
Not applicable.
A.4.6 Verification of cabling planning specification
A.5 |[Installation implementation
A.5.1 General requirements
A.5.1.1 Common description
A.5.1.% Installation of CPs
A.5.1.3 Installation of generic cabling in industrial premises
Not applicable.
A.5.2 Cable installation
A.5.2.1 General requirements, for all cabling types
A.5.2.11 Storage and installation
A.5.2.1.2 Protecting.communication cables against potential mechanical damgge
Repladement:
Table A.10 proyvides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 18.
Table A.10 — Parameters for balanced cables
Characteristic Type 8 network
Minimum bending radius, single bending 64 mm 2
Bending radius, multiple bending 64 mm 2
Mechanical Pull forces N @
force Permanent tensile forces N @
Maximum lateral forces N/cm
Temperature range during installation 0°Cto70°C?2
a8 Reference value, deviations are allowed; see manufacturer’s data sheet.
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Replacement:
Table A.11 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 19.

Table A.11 — Parameters for silica optical fibre cables

Characteristic Type 8 network
Minimum bending radius, single bending 30 mm 2
Bending radius, multiple bending 50 mm 2
Mechanical Pull forces 800 N @
force Permanent tensile forces 200N @
Maximum lateral forces 100 N/cm

Temperature range during installation 5°Cto50°C?@
a8 Reference value, deviations are allowed; see manufacturer’s data sheet.

Repladement:
Table A.12 provides values based on the template given in IEC"61918:2018, Table 20.

Table A.12 — Parameters for POF optical fibre cables

Characteristic Type 8 network Type 8 network
for permanent for indogr
indoor installations|with
installation movements
Minimum bending radius, single bending 30 mm @ 50 mm 23
Bending radius, multiple bending 50 mm 2 65 mm @
Pull forces 600 N @ 300N @
Permanent tensile forces 100 N @ 100 N @
Mechanical
forkce Maximum lateral forces 20 N/cm 20 N/cm
Temperature.range during installation 5°Cto50°C?2 5°Cto50°C?2
Suitable for use as trailing cable No 10 x d, at Idast
5 million cydles,
Increase in attepuation
<1 dBm

2 ReferenceWalue, deviations are allowed; see manufacturer’s data sheet.

Replacement:

Table A.13 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 21.
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Table A.13 — Parameters for hard clad silica optical fibre cables

Characteristic Type 8 network for Type 8 network
permanent indoor for permanent outdoor
installation installation
Minimum bending radius, single bending 30 mm @ 150 mm 2
Bending radius, multiple bending 50 mm 2 200 mm 2
Pull forces 800 N 2 1500N°@
Mechanical |Permanent tensile forces 200 N @ 200 N @
force
Maximum lateral forces 100 N/cm 300 N/cm
Temperature range during installation 5°Cto50°C? -5°Cto50.°C?a
Longitudinal water tightness No IEC 60794-1}2
Method F5
a8 Refgerence value, deviations are allowed; see manufacturer’s data sheet.

A.5.2.1.3 Avoid forming loops

A.5.2.1.4 Torsion (twisting)

A.5.2.1.5 Tensile strength (on installed cables)
A.5.2.1.6 Bending radius

A.5.2.1.7 Pull force

A.5.2.1.8 Fitting strain relief

A.5.2.1.9 Installing cables in cabinet.and enclosures

A.5.2.1.10 Installation on moving parts
A.5.2.1.11 Cable crush
A.5.2.1.12 Installation of continuous flexing cables

A.5.2.1.13 Additionaliinstructions for the installation of optical fibre cables

A.5.2.7 Installation’ and routing
A.5.2.2.1 Common description
A.5.2.2.2 Separation of circuits

A.5.2.] Specific requirements for CPs

Not applicable.

A.5.2.4 Specific requirements for wireless installation

A.5.2.5 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3

Not applicable.
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Connector installation

A.5.3.1 Common description

A.5.3.2 Shielded connectors

A.5.3.3 Unshielded connectors

Not applicable.

A.5.3.4 Specific requirements for CPs

Repla

Deviat
electriq
deviati
will nof
be pai
conneq
covere
throug

The w
conneq
the eff
cable {

If it is
specia
cable ¢

Differe|

ement:

ons from the mechanical specifications are permitted for special applicationg
al features of the cable correspond to the data specified in A.4.4 (in the e
bns, please see the data sheet). A cable connection method should be.selected
cause a marked deterioration in the specified electrical data. Particular’attention

ted in such a way that the conductor cross section is not reduced and the wi
d with as much of the shielding as possible. The shielding shall be led conce
n the threaded joint as far as possible.

re pairs shall be twisted up to the connection contacts. Two cables should

ted with each other as losses can be caused by réflections at the connection po
pctiveness of the shielding could also deteriorates This is especially relevant if d
ypes are connected with one another.

nhot possible to avoid connection points ar,the electrical data cannot be achieve|
cable, an individual test should be carried out to determine whether, for examg
an still be used by reducing the permissible transmission distance.

and Figure A.5.
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Figure A.3 — Sub-D connector pin assignment
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Outgoing remote bus

Solder side

DO |1
1538 [Do |2 \\,/\
2g g Y DI |3} |
I rim
K2/
Male coms j _|_ This jumper
RBST 9 — should only be

connected if a
further module
follows.

Yellow
Green
Gray
Pink
Brown

—-31-

Incoming remote bus

/\,\ 17DO Solc;e—-ris:de

e{2[D0| 70,85
| e e

3| DI ((. ° .1>

) \, 4| DI ° 04//3
5lcom| =
Female

Figure A.4 — M23 circular connector pin assignment

Outgoing remote bus

DO [1
e DO |2 V/ f
°.° L]
(( . >> DI |3
N a [ D1 (4t
5 GND_[5
Solder [Shield|[Screw] —
side

Figure

Device

o|>
o|m
o|O
o|T
ofm

Yellow
Green
Gray
Pink
Brown

Incoming remote bus

1] _Dbo
’/\\v 2 W
A, 3 [\ DI
A
5] GND

L) [Screw.[Shield

Figure A.5 — M12 circular connectorpin assignment

Oo0oo0oo0oO

IEC

Figure A.6 — Terminal connector at the device

Table-A.14 — Pin assignment of the terminal connector

2 1
<\/\/>
3/\1\/ 4

15

Solder
side

A.6 shows the terminal connector position at.the device, and the pin assignments
termindl connector are shown in Table A.14.

Incoming interface Outgoing interface
Pin Standard Pin Standard
A /DO1 F /DO2

B DO1 G DO2

C /DI1 H /DI2

D DI1 J DI2

E GND1 K GND

IEC

IEC

of the

A separate terminal for protective earth shall be provided. The sequence of terminal points

should be observed.

A.5.3.5
A.5.3.6

ISO/IEC 11801-3

Not applicable.

Specific requirements for wireless installation

Specific requirements for generic cabling in accordance with
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A.5.4 Terminator installation

Not applicable.

A.5.5 Device installation
A.5.6 Coding and labelling
A.5.7 Earthing and bonding of equipment and devices and shield cabling

Subclause 5.7.6 is not applicable.

A.5.8 As-implemented cabling documentation
A.6 |Installation verification and installation acceptance test

A.6.1 General

A.6.2 Installation verification

A.6.2.1 General

A.6.2.% Verification according to cabling planning documeéntation
A.6.2.3 Verification of earthing and bonding

A.6.2.3.1 General

A.6.2.3.2 Specific requirements for earthing-and bonding

Not applicable.

A.6.2.4 Verification of shield earthing

A.6.2.5 Verification of cabling-system
A.6.2. Cable selection verification
A.6.2.6.1 Common_description

A.6.2.6.2 Specifiec-requirements for CPs

Not applicable,

A.6.2.6.3 Specific requirements for wireless installation

A.6.2. rification
A.6.2.7.1 Common description
A.6.2.7.2 Specific requirements for CPs

Not applicable.

A.6.2.7.3 Specific requirements for wireless installation
A.6.2.8 Connection verification

A.6.2.8.1 Common description

A.6.2.8.2 Number of connections and connectors

A.6.2.8.3 Wire mapping
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A.6.2.9 Terminator verification

Not ap

plicable.

A.6.2.10 Coding and labelling verification

A.6.2.10.1 Common description

A.6.2.10.2 Specific coding and labelling verification requirements

Not applicable.

A.6.2.1T  Verification report

A.6.3 Installation acceptance test

A.6.3.1 General

A.6.3.2 Acceptance test of Ethernet-based cabling

Not applicable.

A.6.3.3 Acceptance test of non-Ethernet-based cabling

A.6.3.3.1 Copper cabling for non-Ethernet-based CPs

A.6.3.3.1.1 Common description

A.6.3.3.1.2 Specific requirements for coppericabling for non-Ethernet-based G
Additign:

The ingtallation shall be validated with_a\cable tester. The Type 8 network structure s

checks

Softwalre support tools should be.used for the network structure validation.

A.6.3.3
A.6.3.3
A.6.3.3
Additio

d.

.2 Optical fibrecabling for non-Ethernet-based CPs
2.1 Comimon description

2.2 Specific requirements for non-Ethernet-based CPs
n:

The Tylpe'8 network structure and installation shall be checked.

Ps

hall be

Softwa

re support tools should be used for the network structure validation.

A.6.3.3.3 Specific requirements for generic cabling in accordance with

ISO/IEC 11801-3

Not applicable.


https://iecnorm.com/api/?name=e543458b3424888dc7b1e8dd99c9ecfa

- 34 - IEC 61784-5-6:2024 © |EC 2024

A.6.3.4 Specific requirements for wireless installation
A.6.3.5 Acceptance test report
Addition:

Software tools which generate test reports should be used. The test reports should be stored
as a file or in a paper version.

A.7 Installation administration

Subclause 7.8 is not applicable.

A.8 |Installation maintenance and installation troubleshooting
Subclduse 8.4 has addition:

Inspection:

Softwalre tools which allow a broad inspection of the system shotld be used for inspectipn.
Maintenance and repair: trained personnel shall be used.

Softwalre tools which display the diagnostics resultssshould be used.
Specific requirements for maintenance and troubleshooting:

Type 8§ networks contain integrated diaghostic. Software tools which support a convyenient
presentation of the diagnostic results should be used.
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Annex B
(normative)

CPF 6 Ethernet network specific installation profile

Installation profile scope

Addition:

This annex specifies the installation profile for the Ethernet network of devices applying to

Comm

NOTE
B.2

Additid
IEC 60

8-way,
100 M

IEC 60
8-way,
250 M

IEC 60
8-way,
500 M

IEC 60
specifi

IEC 60
specifi

IEC 60
specifi

IEC 60

Inication Profile CP 6/2. CP 6/2 itself is defined in IEC 61784-1.

For the Type 8 network of devices applying CP 6/2 the installation profile specified in Annex|A-is ug
Normative references
n:

603-7-3:2010, Connectors for electronic equipment — Part-7-3: Detail specificaf
shielded, free and fixed connectors, for data transmission with frequencies
1z

603-7-5:2010, Connectors for electronic equipment — Part 7-5: Detail specificaf
shielded, free and fixed connectors, for data transmissions with frequencies
4

603-7-51:2010, Connectors for electronic equipment — Part 7-51: Detail specifica
shielded, free and fixed connectors, for data transmissions with frequencies
4

793-2-30:2015, Optical . fibres — Part 2-30: Product specifications — S¢
Cation for category A3 multimode fibres

793-2-40:2021, Oplical fibres — Part 2-40: Product specifications — S¢
cation for category/A4 multimode fibres

793-2-50:2018, Optical fibres — Part 2-50: Product specifications — Se
cation far'class B single-mode fibres

ion for
up to

ion for
up to

tion for
up to

ctional

ctional

ctional

proce

ures — General guidance

794-4-2, Optical fibre cables — Part 1 2: Generic specification — Basic optical catr/e test

IEC 61156-5, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications — Part 5:
Symmetrical pair/quad cables with transmission characteristics up to 1 000 MHz — Horizontal

floor w

IEC 6

iring — Sectional specification

1076-2-111:2017, Connectors for electrical and electronic equipment - Product
requirements — Part 2-111: Circular connectors — Detail specification for power connectors with
M12 screw-locking

IEC 61076-3-123, Connectors for electronic equipment — Product requirements — Part 3-123:
Rectangular connectors — Detail specification for hybrid connectors for industrial environments,
for power supply and fibre optic data transmission, with push-pull locking
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IEC 61754-24-21, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Fibre optic
connector interfaces — Part 24-21: Type SC-RJ connectors with protective housings based on
IEC 61076-3-106, variant 06

IEC 61754-27, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Fibre optic
connector interfaces — Part 27: Type M12-FO connector family

IEC 63171 (all parts), Connectors for electrical and electronic equipment

B.3 Installation profile terms, definitions, and abbreviated terms

B.3.1 Terms and definitions

B.3.2 Abbreviated terms

Additign:
FO Fibre optical
PELV| Protective extra low voltage
POF Plastic optical fibre
SELV Safety extra low voltage

B.3.3 Conventions for installation profiles

Not applicable.

B.4 [Installation planning

B.4.1 General

B.4.1.1 Objective

B.4.1.% Cabling in industrial premises
B.4.1.3 The planning process
B.4.1.4 Specific requirements for CPs

Not applicable.

B.4.1.5 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/MEC 1T1601-3

Not applicable.

B.4.2 Planning requirements
B.4.2.1 Safety

B.4.2.1.1 General

B.4.2.1.2 Electrical safety
Addition:

The power distribution system shall comply with IEC 60364-1:2005, 312.2.1 TN-S systems, i.e.
earthed by bonding of bodies with separated conductors for neutral (N) and protection earth
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(PE). Otherwise, there are additional efforts necessary to avoid currents on the shield, i.e. an
AC earthed system on one end in a network with balanced cables or a network built with
FO-cables. For networks built with FO-cables, the power distribution system should comply with

IEC 60

364-1:2005, 312.2.1 TN-S systems.

PELV is the default version for the power supply with extra-low voltage, but SELV may also be
used. Temporary connected devices shall be powered by PELV or SELV.

B.4.2.1.3 Functional safety

B.4.2.1.4 Intrinsic safety

Not applicable.

B.4.2.1.5 Safety of optical fibre communication systems

B.4.2.2 Security

B.4.2.3 Environmental considerations and EMC

B.4.2.3.1 Description methodology

B.4.2.3.2 Use of the described environment to produce a.bill of material
Additign:

To make fieldbus installation work easier for inexperienced planners, the user shall det

suitabi
compo
device
requirg
protect

ity of the components for the targeted cenvironment through agreements w

ments. Passive optical componentsyin the harsh industrial environment sho
ed with suitable mitigation technigies or tested according to IEC 61753-1-3.

The planner shall take into account the mating or terminating interface of devices

conned

The planner shall take care.about the environmental conditions of the whole network and

suitabl

ted to the fieldbus network:

e mitigation techpiques in addition to meet the respective requirements.

hent providers. The planner shall also observe the related technical data from the
5. Depending on the expected environment, the planner should define additional

ermine
th the
active

uld be

to be

select

B.4.2.4 Specificirequirements for generic cabling in accordance with
ISOHEC 11801-3

B.4.3 Network capabilities

B.4.3.1 Network topology

B.4.3.1.1 Common description

B.4.3.1.2 Basic physical topologies for passive networks

Not applicable.

B.4.3.1.3 Basic physical topologies for active networks

Replacement:

For the Ethernet network of devices applying CP 6/2 the following topologies are permitted:

e linear,

e sta

r.
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B.4.3.1.4 Combination of basic topologies

Not applicable.

B.4.3.1.5 Specific requirements for CPs

Not applicable.

B.4.3.1.6 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3

B.4.3.2 Network characteristics

B.4.3.2.1 General

B.4.3.2.2 Network characteristics for balanced cabling not based on Ethernet

Not applicable.

B.4.3.2.3 Network characteristics for balanced cabling based/on Ethernet

Repladement:

Table B.1 provides values based on the template given in IEC'61918:2018, Table 2.

Table B.1 — Network characteristics for balanced cabling based on Ethernet

Characteristic

CP 6/2 Ethernet network

Supported data rates (Mbit/s) 1-pair: 10
two and four pair: 100, 1 000
Supported channel length (m) ? 1-pair: 1 000

two and four pair: 100

NumbEr of connections in the channel (max.y® ° 1-pair: 10
two and four pair: 4

Patch cord length (m)(® 1-pair: 990
two and four pair: 10

Chgnnel class per ISO/IEC1801-3 (min.) P 1-pair: T1
two and four pair: D

Cable category per ISO/IEC 11801-3 (min.) © 1-pair: T1

two and four pair: 5

Conr

ecting HW category per ISO/IEC 11801-3
(min.)

1-pair: A, B (according to IEC 63171)
two and four pair: 5

Cable types

1-pair: 1-pair cable types for SPE according tg
IEC 61156-11, IEC 61156-12, IEC 61156-13

Two and four pair: Shielded- 1P, according o
ISO/IEC 11801-1:2017, Annex E

2 See

B.4.4.3.2.

For the purpose of this table, the channel definitions of ISO/IEC 11801-3, as referenced in
IEC 61918:2018/AMD1:2022, Annex Q, are applicable.

¢ For additional information, see IEC 61156 series.

B.4.3.2.4

Replacement:

Network characteristics for optical fibre cabling

Table B.2 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 3.
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Table B.2 — Network characteristics for optical fibre cabling

CP 6/2 Ethernet network

Optical fibre type Description
Single mode silica Bandwidth (MHz) or equivalent at 4 (nm) 1310 nm
Minimum length (m) 0
Maximum length @ (m) 14 000
Maximum channel Insertion loss/optical See ISO/IEC 11801-1
power budget (dB)
Connecting hardware See B.4.4.2.5
Multimqdde silica Modal bandwidth (MHz x km) at 2 (nm) 850
Minimum length (m) 0
Maximum length @ (m) 2000
Maximum channel insertion loss/optical See ISO/IEC 11801-1
power budget (dB)
Connecting hardware See Bi4.4.2.5
POF Modal bandwidth 650
(MHz x 100 m) at /4 (nm)
Minimum length (m) 0
Maximum length @ (m) 50
Maximum channel insertion loss/optical 11,5
power budget (dB)
Connecting hardware See B.4.4.2.5
Hard clpd silica Modal bandwidth (MHz x.Xm) at 2 (nm) 650
Minimum length (m) 0
Maximum length@%m) 100
Maximum channel insertion loss/optical 4

power budget (dB)

Connecting hardware See B.4.4.2.5

a8 Thig value is reduced by connections, splices and bends in accordance with IEC 61918:2018, Formulp (1) in
4.413.4.1.

B.4.3.2.5 Specific network characteristics

Additidn:

For CH €f2’Ethernet networks neither patch cords / jumpers nor patch panels / outlets |(TO or
AO) are mandatory. CP6/Z Ethernet networks are often built with connectionless links; not more
than 4 connections shall be used.

CP 6/2 Ethernet networks shall be connected to the generic cabling as defined in IEC 11801-3
via an AO with a mating interface according to IEC 61076-3-106 Variant 06 or
IEC 61076-2-101.

B.4.3.2.6 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3
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B.4.4 Selection and use of cabling components

B.4.4.1 Cable selection

B.4.4.1.1 Common description

B.4.4.1.2 Copper cables

B.4.4.1.2.1 Balanced cables for Ethernet-based CPs

Addition:

For Ethernet-networkswith-two or four pairs—for CP 6/2 g minimum-of CAT 5 accor
| 3

ISO/IEC 11801-1 shall be used.

Repladement:

Table B.3 provides values based on the template given in IEC 61918:2018;,.Table 4.

Table B.3 — Information relevant to copper cable: fixed cables

ing to

Characteristic

CP 6/2 Ethernet network

Nomingl impedance of cable (tolerance)

1-pair: 100 Q + 5 Q (IEC 61456-11 and -IEC 61156-13)
two and four pair: 100,Q +15 Q (IEC 61156-5)

DCR offconductors

£9,38Q /100 m

DCR of|shield

Numbef of conductors

2,40r8

Shieldifg

S/FTPASIFTQ, S/STP

Colour fode for conductor

1-pair:

BU-WH

two pairs:

BU-WH/BU, OG-WH/OG
four pairs:

BU-WH/BU, OG-WH/OG, GN-WH/GN,
BN-WH/BN

Or:
BU-WH, OG-WH, GN-WH, BN-WH

Jacket polour requirements

To meet user requirement

Jacket material

To meet user requirement

Resistgnee
t

6 harsh environment (e.g., UV,

To meet user requirement;

f
oil resistES6Hh

Up to manufacturer’s differentiation

Agency ratings

Local Government requirements

Transfer impedance

50m Q/mat 10 MHz

Installation type

Stationary, no movement after installation

Outer cable diameter (max)

8,5 mm

Wire cross section

Min. AWG 24 — 0,22 mm?

Wire diameter (insulated)

< 1,6 mm

Replacement:

Table B.4 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 5.
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Table B.4 — Information relevant to copper cable: cords

Characteristic CP 6/2 Ethernet network
Nominal impedance of cable (tolerance) 1-pair: 100 Q + 5 Q (IEC 61156-12)
two and four pair: 100 Q £+ 15 Q (IEC 61156-5)
DCR of conductors <9,380Q/100 m
DCR of shield -
Number of conductors 2,40r8
Length 1-pair: £1.000 m
two and four pair: £ 100 m
Shieldimg SHTPSHTOSISTP
Colour fode for conductor 1-pair:
BU-WH
two pairs:
BU-WH/BU, OG-WH/OG
four pairs:
BU-WH/BU, OG-WH/OG, GN-WH/GN,
BN-WH/BN
Or:
BU-WH, OG-WH, GN-WH{BN-WH
Jacket folour requirements To meet user requirement
Jacket material To meet user requirement
Resistgnce to harsh environment (e.g., UV, To meet usegrequirement;
oil resigt, LSOH) Up to manufacturer’s differentiation
Agency| ratings Local \Government requirements
Transfgr Impedance 50MQ /m at 10 MHz
Installafion type Stationary or with movement after installation
Outer cjable diameter (max) 8,5 mm
Wire crpss section AWG 26 to 22 — 0,14 mm? to 0,35 mm?
Wire dipmeter (insulated) <1,6 mm

B.4.4.1.2.2 Copper cables for non-Ethernet-based CPs

Not applicablel

B.4.4.1.3 Cables for wireless installation

B.4.4.1.4 Optical fibre cables

Replacement:

Table B.5 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 6.
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Characteristics 9..10/125 ym 50/125 ppm 62,5/125 pm 980/1 000 pm 200/230 pm
for CP 6/2 single mode multimode multimode step index POF step index hard
Ethernet network silica silica silica clad silica
Document IEC 60793-2- IEC 60793-2- IEC 60793-2- IEC 60793-2-40; |IEC 60793-2-30;
50; Types 10; Types 10; Type A1- Type Ada Type A3c
B-652.B, A1-OM2, OM1
B-652.D A1-OM3,
A1-OM4,
A1-OM5
Attenuation per km - - - 280 dB 10 dB
(650 nm)
Attenudtion per km - - - - 14 dd%
(820 nm)
Attenudtion per km 1dB 1,5dB 1,5dB - -
(1310 pm)
Numbef of optical 2 2 2 2 2
fibres
Jacket polour Red Red Red Red Red

requirenents

Jacket material

To meet user
requirements

To meet user
requirements

To meet user
requirements

Polyurethane

Polyurethane

Resistgnce to
harsh gnvironment
(e.g.: UV, ail
resist, LSOH)

To meet user
requirements

To meet user
requirements

To meet user
requirements

To meet user
requirements

To meet usgr
requirements

Outer diameter

8 mm £ 0,5 mm

8 mm £ 0,5 mm

8 mnint 0,5 m

8 mm = 0,5 mm

8 mm £ 0,5|mm

Bandwidth x - - - > 10 MHz x 2 17 MHz x| km
length 100 m at 650 nm
Wire material - - - Polyamide Flame retadant

non corrosiye

Wire cdlour - b - Orange, black Red, green|or
grey
Wire digmeter - - - 2,2 mm % 2,9 mm
0,07 mm
Strain relief Non-metal, Non-metal, Non-metal, Non-metal, Non-metal,
aramide-@r.wool | aramide or wool | aramide or wool | aramide or wool aramide
Bending radius - - - 30 mm 30 mm

B.4.4.1.5 Special purpose balanced and optical fibre cables

B.4.4.1.6 Specific requirements for CPs

B.4.4.1.7 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3

B.4.4.2 Connecting hardware selection

B.4.4.2.1 Common description

B.4.4.2.2 Connecting hardware for balanced cabling CPs based on Ethernet

Replacement:

Table B.6 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 7.
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Table B.6 — Connectors for balanced cabling CPs based on Ethernet

IEC 60603-7 series @ | IEC 610 | IEC 610 | IEC 610 | IEC 610 | IEC IEC 63171-2 IEC
76 76 76 76 61076- 63171-5
.3-106 P | -3-117P | -2-101 | -2-109 | 2-114
Shielded unshielded | Var.6 | Var.14 | M12-4 M12-8 M8-4 Shielded | Unshielded | M8 | M12
with with with
D- X- D-
coding | coding | coding
CP 6/2 IEC 60603-
Ethernet |7-3
network or
two or IESC 60603- No Yes No Yes Yes Yes No No No | No
four pair "
IEC 60603-
7-51
CP 6/2
Ethernet]
network No No No No No No No Yes Yes Yé¢s | Yes
1-pair
a8  With regards to IEC 60603-7 series, the connector selection is based on the desired channel.
b Housings to protect connectors.
B.4.4.2.3 Connecting hardware for copper cabling CPs'not based on Ethernet
Repladement:
Table B.7 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 8.
Table B.7 — Connectors for copper'cabling CPs not based on Ethernet
IEC 60807-2
or IEC §|119|76-2- Others
IEC 60807-3
M12-n with Open Terminal
Sub-D L-coding style block M23
Power supp[y for CP 6/2 Ethernet Yes Yes Yes Yes Yes
netwoftk devices
NOTE | There are many applications using these connectors that are not compatible and when mixed can cause
damagg to the applications.
B.4.4.2.4 Connecting hardware for wireless installation
B.4.4.25.° Connecting hardware for optical fibre cabling

Replac

ement:

Table B.8 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 9.
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Table B.8 — Optical fibre connecting hardware

IEC IEC IEC IEC IEC IEC IEC IEC
61754-2 61754-4 61754 61754 61754-20 | 61754-22 | 61754-27 61076
-24 -24-21 -3-123
BFOC SC SC-RJ Sealed LC F-SMA M12-FO Push-Pull-
2,5 SC-RJ Hybrid
CP 6/2
Ethernet Yes Yes Yes® Yes @ No Yes Yes Yes
network
NOTE The IEC 61754 series defines the optical fibre connector mechanical interfaces; performance
specifications for optical fibre connectors terminated to specific fibre types are standardised in the IEC 61753
series.
a8 Thg SC-RJ is the default connector.
Repladement:
Table B.9 provides values based on the template given in IEC 61918:2018, Table 10.

Table B.9 — Relationship between FOC and fibre types (CP-6/2 Ethernet network)

Fibre type
9..10/125 pm 50/125 pm 62,5/125)ym 980/1 000 um 200/239 ym
single mode multimode multimode step index POF step index
silica silica silica hard clad silica

BFOC/R,5 No No Yes No Ye
SC Yes Yes Yes Yes Ye
SC-RJ Yes Yes Yes Yes Ye
Sealed SC-RJ Yes Yes Yes Yes Ye
LC No No No No No
F-SMA No No No Yes Ye
M12-FO Yes Yes Yes Yes Ye
Push-Hull-Hybrid Yes Yes Yes No No

B.4.4.2.6

Not applicable.

B.4.4.2.7

Specific requirements for CPs

Specific requirements for generic cabling in accordance with

ISO/IEC 11801-3

Not applicable.

B.4.4.3
B.4.4.3.1
B.4.4.3.2
B.4.4.3.2.1
Addition:

Connections within a channel/permanent link

Common description
Balanced cabling connections and splices for CPs based on Ethernet

Common description

Refer to the manufacturer’s data sheet regarding the number of allowed connections.
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The number of allowed connections, adaptors and splices relates to the maximum channel
attenuation.

B.4.4.3.2.2 Connections minimum distance

Replacement:
As defined in ISO/IEC 11801 series.

B.4.4.3.2.3 Balanced cabling splices

Rep/a ement:

As defined in ISO/IEC 11801 series.

B.4.4.3.2.4 Balanced cabling bulkhead connections

Repladement:
As defined in ISO/IEC 11801 series.

B.4.4.3.2.5 Balanced cabling J-J coupler (J-J adaptor)

Repladement:
As defined in ISO/IEC 11801 series.

B.4.4.3.3 Copper cabling connections and splices for CPs not based on Ethernet

Not applicable.

B.4.4.3.4 Optical fibre cabling'connections and splices for CPs based on Ethernet
B.4.4.3.5 Optical fibre cabling connections and splices for CPs not based on
Ethernet

Not applicable.

B.4.4.3.6 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISOHEC 11801-3

B.4.4.4 Terminators

B.4.4.4.1 Common description

B.4.4.4.2 Specific requirements for CPs

Not applicable.

B.4.4.4.3 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 11801-3

B.4.4.5 Device location and connection
B.4.4.6 Coding and labelling
B.4.4.7 Earthing and bonding of equipment and devices and shielded cabling

B.4.4.8 Storage and transportation of cables
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B.4.4.9 Routing of cables

B.4.4.10 Separation of circuits

B.4.4.11 Mechanical protection of cabling components
B.4.4.12 Installation in special areas

B.4.5 Cabling planning documentation

Addition:

The device-documentation-shallbe-observed-for-additionalrules-

B.4.6 Verification of cabling planning specification
B.5 |Installation implementation

B.5.1 General requirements
B.5.2 Cable installation
B.5.2.1 General requirements for all cabling types

Subclause 5.2.1.2 has replacement:

Table B.10 to Table B.13 provide values based on.the template given in IEC 61918:2018,
Table 18 to Table 21.

Table B.10 — Parameters for balanced cables

Characteristic CP 6/2 Ethernet
network
Minimum behding radius, single bending 64 mm 2
Bending radius, multiple bending 64 mm 2
Mechanical Pultforces N
force Permanent tensile forces N @
Maximum lateral forces N/cm
Temperature range during installation 0°Cto70°C?
2. Reference value, deviations are allowed; see manufacturer’s data sheet.

Table B 11 — Parameters for silica optical fibre cables

Characteristic CP 6/2 Ethernet
network
Minimum bending radius, single bending 30 mm 2
Bending radius, multiple bending 50 mm 2
Mechanical Pull forces 800 N °
force Permanent tensile forces 200N @
Maximum lateral forces 100 N/cm
Temperature range during installation 5°Cto50°C?2
a8 Reference value, deviations are allowed; see manufacturer’s data sheet.
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Table B.12 — Parameters for POF optical fibre cables

Characteristic

CP 6/2 Ethernet
network for
permanent indoor

CP 6/2 Ethernet
network for permanent
outdoor installation

installation
Minimum bending radius, single bending 30 mm 2 50 mm 2
Bending radius, multiple bending 50 mm @ 65 mm 2
Pull forces 600 N 2 300N @
Mechanical Permanent tensile forces 100 N @ 100 N @
force Maximumlateral forces. 20 Nlcm 20 Nlcm
Temperature range during installation 5°Cto50°C? 5°C tod0°¢ 2

Suitable for use as trailing cable

No

10 x 4, dt|least 5
cycles; Increa
attenuation < 1

million
ein
dBm

2 Reference value, deviations are allowed; see manufacturer’s data sheet.

Table B.13 — Parameters for hard clad silica optical fibre cables

Characteristic

CP 6/2 Ethernet
network for
permanent indoor

CP 6/2 Ethernet ng
for

twork

permanent outdoor

installation installation
Minimum bending radius, single bending 30 mm @ 150 mm @
Bending radius, multiple bending 50 mm @ 200 mm @
Pull forces 800 N2 1500 N2
Mechanical | Permanent tensile forces 200 N 2 200 N @
fore Maximum lateral forces 100 N/ecm 300 N/cm
Temperature range during.installation 5°Ctob50°C? -5 °C to 50 °Cj|?
Longitudinal water tightness No IEC 60794-1-2
Method F5

a8 Refgrence value, deviations-are allowed; see manufacturer’s data sheet.

B.5.2.7

B.5.2.3

Instatlation and routing

Specific requirements for CPs

Not applicable.

B.5.2.4

B.5.2.5
ISO/IEC 11801-3

Not applicable.

Specific requirements for wireless installation

Specific requirements for generic cabling in accordance with
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Connector installation

B.5.3.1 Common description

B.5.3.2 Shielded connectors

B.5.3.3 Unshielded connectors

Not ap

plicable.

B.5.3.4 Specific requirements for CPs

Additi

n-

Conne
Figure

A cros
compo

ctors should be equipped with a tool less assembling technique, like the.exam
B.1.

IEC IEC

Figure B.1 — Terminal connector at the device

sover for changing the signal from transmitter to receiver should not be used. N
hents for CP 6/2 Ethernet networks®should be designed so that they carry

automatic crossover.

B.5.3.8

Specific requirements.for wireless installation

B.5.3.64 Specific requirements for generic cabling in accordance with

B.5.4

Not ap

B.5.5

B.5.6

ISO/IEC 11801-3
Terminator installation

pblicable.

Device installation

Coding and labelling

ples in

IEC

etwork
put an

B.5.7

Subcla

B.5.8

Earthing and bonding of equipment and devices and shield cabling

use 5.7.5 is not applicable.

As-implemented cabling documentation
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B.6 Installation verification and installation acceptance test

B.6.1 General
B.6.2 Installation verification
B.6.3 Installation acceptance test

Subclause 6.3.3 is not applicable.

B.7 Installation administration

Subclaluse 7.8 is not applicable.

B.8 |Installation maintenance and installation troubleshooting

Subclduse 8.4 has addition:

Inspection:

Softwalre tools which allow a broad inspection of the system should be used for inspecti
Maintejnance and repair: trained personnel shall be used.,

Softwalre tools which display the diagnostics results’should be used.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

RESEAUX INDUSTRIELS -
PROFILS -

Partie 5-6: Installation des bus de terrain —
Profils d’installation pour la CPF 6
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AVANT-PROPOS

pommission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation cg
ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L’IEC a pour
iser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domg
tricité et de I'électronique. A cet effet, 'IEC — entre autres activités — publie desi\\Nbrmes interna
Bpécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (PAS
es (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'IEC"). Leur élaboration est confiée a des comités d’étu
ux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut,-participer. Les orgar
hationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avee I'"EC, participent égalen
ux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale/de/Normalisation (ISO), sg
itions fixées par accord entre les deux organisations.

Hécisions ou accords officiels de I'|EC concernant les questions techhiques représentent, dans la m

représentés dans chaque comité d’études.

Publications de 'lEC se présentent sous la forme de.recommandations internationales et sont
ne telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous, les\ efforts raisonnables sont entrepris afin q
ure de I'’exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue respon
htuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui efest faite par un quelconque utilisateur final.

le but d’encourager I'uniformité internationale;\les Comités nationaux de I'lEC s’engagent, dans
re possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications ng
gionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications natior]
nales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indép
issent des services d’évaluationNde conformité et, dans certains secteurs, accédent aux mar
rmité de I'l[EC. L’IEC n’est responsable d’aucun des services effectués par les organismes de cer
endants.

les utilisateurs doivent §lassurer qu’ils sont en possession de la derniére édition de cette publicati

ne responsabilité ne’doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou man
pris ses experts (particuliers et les membres de ses comités d’études et des Comités nationaux

tout préjudice eausé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de
e que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les d
ulant de la-pdbtication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publication

I crédit qui lui est accordé.
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Cette cinquiéme édition annule et remplace la quatriéme édition parue en 2018. Cette édition

const

itue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) al
Il

ignement sur 'EC 61918:2018, 'EC 61918:2018/AMD1:2022
EC 61918:2018/AMD2:2024;

et

b) ajout d’'un nouveau contenu relatif a I'Ethernet a paire unique (SPE) a I’Annexe B,
Tableau B.1, Tableau B.3, Tableau B.4 et Tableau B.6.

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:
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INTRODUCTION

Le présent document fait partie d’'une série élaborée pour faciliter I'utilisation des réseaux de
communication dans des systémes de contréle-commande industriels.

L'IEC 61918:2018, I'lEC 61918:2018/AMD1:2022 et I'lEC 61918:2018/AMD2:2024 spécifient
les exigences communes relatives a l'installation de réseaux de communication dans des
systémes de contréle-commande industriels. La présente norme décrit les profils d’installation
des profils de communication (CP) d’'une famille spécifique de profils de communication (CPF)
en indiquant les exigences de 'lEC 61918 qui s’appliquent pleinement et, si nécessaire, en
complétant, en modifiant ou en remplagcant les autres exigences (voir la Figure 1).

Se repprter a I'EC 61158-1 pour un contexte général sur les bus de terrain, leurs profi|s et la
relation entre les profils d’installation spécifiés dans le présent document.

Chaqug profil d’installation de CP est spécifié dans une annexe séparée du présent document.
Chaqup annexe est structurée exactement de la méme maniére que la hoérme de réfgrence
IEC 61918 compte tenu des rbles des différentes personnes impliquéés dans le progessus
d’installation des bus de terrain, tels que définis dans I'lEC 61918 (planificateur, installateur,
vérificgteur, valideur, personnel chargé de la maintenanee,- personnel chargé de
I'admirjistration). Ces personnes, par la lecture du profil d’installation conjointement avec
'EC 61918, déterminent immédiatement quelles sont les exigénces communes relajives a
I’installation de tous les CP et quelles exigences font, I'Objet d’une modification ou d’un
remplacement. Les conventions utilisées pour la rédaction du présent document sont définies
a I’Article 5.

La définition d'une norme de profils d’installation pour chaque CPF (par exemple
I'lEC 6[1784-5-6 pour la CPF 6) permet aux utilisateurs de travailler avec des documgnts de
taille raisonnable.

PLANIFICATION
ZONES D'APPLICATION CONCEPTION ET INSTALLATION
' |
Burgaux —»{ ISO/IEC 11801-2 » Annexe concernant
I les bureaux
|
Centres de donnees/salles
: h - ISO/IEC 11801-5 > S
: formatiques [ "isoiec |Anere concermant g
ceneriae, ([ 147632 .
Services de bétiments
; ; - > Annexe concernant
reparﬂs (DBS) Rt ISO/IEC 11801-6 » les DBS
]
Espaces industriels Annexe concernant leg
locaux industriels
I A
Informatique générale ISO/IEC t
11801-3 <
Vers les flots _
d’automatisation > ISO/IEC 147634
h
v \AA J
Vers et entre les ilots T :
; o > Séries Profils d'installation
R d’automatisation IEC 61158 Série IEC 61784.5 IEC 61918
SPECIFIQUE ET (Selection + (Exigences
. Au sein des flots »| IEC 61784-1, Ajout/Rempl.  (qp| communes)
A L'APPLICATION d’automatisation "| IEC61784-2 [ /Modif.)
T Structure commune

IEC

Figure 1 — Relations entre les normes
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RESEAUX INDUSTRIELS -
PROFILS -

Partie 5-6: Installation des bus de terrain —
Profils d’installation pour la CPF 6

1 Domaine d’application

La prjasente partie de I'lEC 61784-5 spécifie les profils d’installation pour la

(INTER

Les prq
avec I’

2 Ré

Les do

de leur contenu, des exigences du présent document. Pour les références datées,

I’éditio
référer

IEC 61
commi
IEC 61
IEC 61

NOTE

3 Te

Pour l¢s besoins du préSent document, les termes, définitions et abréviations donné

'EC 6
du pré

L’'ISO ¢t 'IEC_tiennent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre u

en nor

BUS™)T,

fils d’installation sont spécifiés dans les annexes. Ces annexes sont allife conjoin
EC 61918:2018, I'lEC 61918:2018/AMD1:2022 et I'lEC 61918:2018/AMD2:2024.

férences normatives

cuments suivants sont cités dans le texte de sorte qu’ils constituent, pour tout od

h citée s’applique. Pour les références non datées;la derniére édition du docun
ce s’applique (y compris les éventuels amendements).

018:20182, Réseaux de communication “industriels — Installation de réses
nication dans des locaux industriels
918:2018/AMD1:2022
918:2018/AMD2:2024

Pour les références normatives spécifiques aux profils, voir les Articles A.2 et B.2.

rmes, définitions etabréviations

1918:2018, Article/3, I'IEC 61918:2018/AMD1:2022, Article 3, et les Articles A.3
sent document s*appliquent.

malisation, consultables aux adresses suivantes:

CPF 6

tement

partie
seule
ent de

ux de

5 dans
et B.3

ilisées

e |EC

Electropedia: disponible a 'adresse https://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: disponible a I’adresse https://www.iso.org/obp

T INTERBUS™ est une marque de INTERBUS Club, organisation indépendante d’utilisateurs et de fournisseurs de
produits INTERBUS. Cette information est donnée a I'intention des utilisateurs du présent document et ne signifie
nullement que I'lEC approuve I’emploi du produit ainsi désigné. La conformité a ce profil n’exige pas I'utilisation
de la marque INTERBUS. L'utilisation de la marque INTERBUS exige I'autorisation de son détenteur.

2 Les références normatives de I'EC 61918:2018, Article 2, de I'lEC 61918:2018/AMD1:2022, Article 2 et de
I'IEC 61918:2018/AMD2:2024, Article 2, s’appliquent.
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4 CPF 6: Vue d’ensemble des profils d’installation

La CPF 6 comprend sept profils de communication (voir I'lEC 61784-1:— pour les CP 6/1,
CP 6/2, CP 6/3, voir 'l|EC 61784-2:— pour les CP 6/4, CP 6/5, CP 6/6 et voir '|EC 61784-3-6
pour le FSCP 6/7).

Le profil d’installation de réseau de type 8 de la CPF 6 (non Ethernet) est spécifié a ’Annexe A.

Le profil d’installation spécifique Ethernet CPF 6 est spécifié a I’Annexe B.

5 tha”at;uu
La numérotation des articles et paragraphes des annexes de la présente Norme,cerrespond a

celle des principaux articles et paragraphes de I'lEC 61918:2018.

Les articles et paragraphes des annexes du présent document compléient, modifient ou
remplacent les articles et paragraphes correspondants de I'lEC 61918.

En 'asence d’un paragraphe correspondant de I'l[EC 61918 danS les annexes normatives du
présent document, le paragraphe pertinent de I'lEC 61918 s’applique sans modification

La lettle d’en-téte d’annexe représente le profil d’installation qui lui est attribué a I’'Article 4. La
numérptation des articles (ou paragraphes) aprés la lettfe d’en-téte d’annexe doit correspondre
a la numérotation de I'article (ou paragraphe) concerné de I'l[EC 61918.

EXEMPLE "Le paragraphe B.4.4" dans I'|EC 61784-5-6 signifie que le CP 6/2 est spécifié dans le paragraphe 4.4
de I'lEC|61918.

Tous lgs articles principaux de I'lEC 61918.sont cités et s’appliquent pleinement, sauf indication
contraire dans chaque annexe normativede profil d’installation.

Si tods les paragraphes d'unlarticle (paragraphe) sont omis, [larticle (paragraphe)
correspondant de I'l[EC 61918 s*applique.

Si un grticle (paragraphe)iindique "Non applicable", I'article (paragraphe) correspondant de
I'IEC 6[1918 ne s’applique) pas.

Si un [article (ouyparagraphe) indique "Ajout:", l'article (ou paragraphe) correspondant de
I'IEC 611918 s’applique en incluant les ajouts indiqués pour le profil.

Si un grticle{ou paragraphe) indique "Remplacement:", le texte donné dans le profil remplace
le textg¢ de’I’article (ou paragraphe) correspondant de I'lEC 61918. lln

NOTE Un remplacement peut également comprendre des ajouts.

Si un article (paragraphe) indique "Modification:", I'article (paragraphe) correspondant de
I'IEC 61918 s’applique en incluant les modifications indiquées pour le profil.

Si tous les paragraphes d’un article (ou paragraphe) sont omis alors que, dans ledit article (ou
paragraphe), il est indiqué "I'Article (ou le paragraphe)x comporte un ajout" (ou
"remplacement:") ou "I’'Article (ou le paragraphe) x ne s’applique pas", dans ce cas I'Article (ou
paragraphe) x est valide tel que déclaré et tous les autres articles (ou paragraphes)
correspondants de I'lEC 61918 s’appliquent.
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6 Conformité aux profils d’installation

Chaque profil d’installation dans le présent document inclut une partie de I'lEC 61918:2018, de
I'IEC 61918:2018/AMD1:2022 et de [I'IEC 61918:2018/AMD2:2024. Il peut également
comprendre la définition de spécifications supplémentaires.

Une déclaration de conformité a un profil d’installation du présent document doit étre stipulée
comme suit:

la conformité a I'EC 61784-5-6:2024 pour le CP 6/m <nom> ou
la conformité a I'lEC 61784-5-6 (Ed.5.0) pour le CP 6/m <nom>

Le norjv placé entre guillemets simples < > est facultatif, lesdits guillemets simplesmne (Iioivent
pas étile inclus. Le "m" dans CP 6/m doit étre remplacé par le numéro de profil 1 a\2.

NOTE Le nom peut étre celui du profil, par exemple INTERBUS.

Si le npm est une marque commerciale, I'autorisation du détenteur du nom-commercial dpit étre
exigée

Les nofmes de produits ne doivent comporter aucun aspect relatif-a I’évaluation de conformité
(y conjpris les dispositions de management de la qualité), qué ce soit a titre normpatif ou
informatif, autre que les dispositions applicables aux essais des produits (évaluation et
examen).
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Annexe A
(normative)

Profil d’installation spécifique a un réseau de type 8 de la CPF 6

A1

Ajout:

Domaine d’application du profil d’installation

La présente norme spécifie le profil d'installation des réseaux de type 8 CPF 6 et les profils de

commu

e CP
e CP

e FSCP 6/7 — spécifiés dans I'lEC 61784-3-6.

A.2
Ajout:

IEC 60
Part 1:

IEC 60

IEC 61
produi
conneq
transm)

IEC 61
transm

IEC 61
Interfa
de bof

IEC 61
de con

nication associés:

6/1, CP 6/2, CP 6/3 — spécifiés dans I'lEC 61784-1,
6/4, CP 6/5, CP 6/6 — spécifiés dans I'lEC 61784-2,

Références normatives

189-1:2018, Low-frequency cables and wires with¢/PVC insulation and PVC sh
General test and measuring methods (disponiblé.en anglais seulement)

076-3-123, Connecteurs pour équipements électriques et électroniques — Exigen
— Partie 3-123: Connecteurs rectangulaires — Spécification particuliere relati
teurs hybrides dans des .€nvironnements industriels pour [I’alimentation
ission de données fibronique, avec verrouillage de type pousser-tirer

156-1:20073, Céables “multiconducteurs & paires symétriques et quartes
issions numériques = Partie 1: Spécification générique

754-24-21, Dispositifs d’interconnexion et composants passifs a fibres optid
Ces de connecteurs a fibres optiques — Partie 24-21: Connecteurs de type SC-RJ &
iers de protection selon la CEl 61076-3-106, variante 06

75427, Dispositifs d’interconnexion et composants passifs a fibres optiques — Int

eath —

794-1-2, Cébles a fibres optiques — Partie™1-2: Spécification générique — Procgdures
fondamentales d’essais des cables optiques — Récommandations générales

ces de
e aux
et la

pour

jues —
quipés

prfaces
O

lnecteurs pour fibres optiques — Partie 27: Famille de connecteurs de type M12-F|

A.3 Termes, définitions et abréviations utilisés pour le profil d’installation
A.3.1 Termes et définitions

Ajout:

A.3.1.93

coupleur de bus
dispositif qui divise le réseau de type 8 en segments par I'ouverture de I'anneau et I'intégration
d’un autre anneau en ce point

3 11 existe une édition 2023 du présent document, mais I’édition indiquée s’applique.
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A.3.1.94

bus lo

cal

segment d’anneau d’un réseau de type 8 avec spécifications de support alternatif, couplé a un
dispositif de bus distant par I'intermédiaire d’'un coupleur de bus

A.3.1.95
dispositif de bus local
dispositif intervenant comme appareil subordonné sur un bus local

A.3.1.96
appareil principal

dispos

ces au

tif aui contrdle le transfert de donnédes sur le réseau de tvne 8 ot déclenche 'ac
-1 J T

suppolt des appareils subordonnés par la transmission de messages, et qui constitue |'in

au sys

eme de commande

A.3.1.97
bus distant

segme

ht d’anneau d’'un réseau

A.3.1.98
disposgitif de bus distant

dispos

tif intervenant comme appareil subordonné sur un bus,distant

A.3.1.99
liaisor] de bus distant

conne

ion de deux dispositifs de bus distants

A.3.1.100
segment d’anneau
sectior) d’'un réseau de type 8

A.3.1.101
appareil subordonné

dispos

tif qui accéde au support uniquement aprés son déclenchement par I'a

subordonné ou I'appareil principal précédent

erface

ppareil

A.3.2 Abréviations
Ajout:
BC Bus Coupler (coupleur de bus)
COM Ligne de terre
/DI Interface entrante: ligne de données de transmission —
Interface sortante: ligne de données de réception —
DI Interface entrante: ligne de données de transmission +
Interface sortante: ligne de données de réception +
/DO Interface entrante: ligne de données de réception —
Interface sortante: ligne de données de transmission —
DO Interface entrante: ligne de données de réception +
Interface sortante: ligne de données de transmission +
TBTP Trés Basse Tension de Protection
POF Plastic Optical Fibre (fibre optique en plastique)

TBTS Trés Basse Tension de Sécurité
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A.3.3 Conventions relatives aux profils d’installation

Non applicable.

A.4 Planification de I’installation

A.4.1 Généralités
A.4.1.1 Objectif

A.4.1.2 Cablage dans les locaux industriels

A.4.1.3 Processus de planification
A.4.1.4 Exigences spécifiques pour les CP

Non agplicable.

A.4.1.5 Exigences spécifiques pour le cablage générique conformément a
I'ISO/IEC 11801-3

Non agplicable.

A.4.2 Exigences de planification
A.4.2.1 Sireté

A.4.2.11 Généralités

A.4.2.1.2 Sécurité électrique

Ajout:

Le résg¢au de distribution d’énergie doit satisfaire a I'|EC 60364-1:2005, 312.2.1, Systém
S, c’egt-a-dire mis a la terre par. liaison équipotentielle des enveloppes avec des condy
séparés pour le neutre (N) et la'terre de protection (PE). Dans le cas contraire, des
supplémentaires sont nécessaires pour éviter la présence de courants sur le blindage, ¢
dire ur] systeme mis a lasterre en courant alternatif a une extrémité sur un réseau com

es TN-
cteurs
efforts
‘est-a-
bortant

des cgbles a paires ,symetriques ou un réseau constitué de cables FO. Pour les r¢seaux

constitpés de cables ‘EO, il convient que le réseau de distribution d’énergie soit conf
I'EC 600364-1:2005;2312.2.1, Systémes TN-S.

La TBTP est<la version par défaut pour I'alimentation a trés basse tension, mais la TBT]
égalenment'étre utilisée. Les dispositifs a connexion provisoire doivent étre alimentés pa

brme a

S peut
F TBTP

ou TBTS.

A.4.2.1.3 Sécurité fonctionnelle
A.4.2.1.4 Sécurité intrinséque

Non applicable.

A.4.2.1.5 Sécurité des systémes de communication par fibres optiques
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A.4.2.2 Sécurité

A.4.2.3 Considérations environnementales et compatibilité électromagnétique

A.4.2.31 Méthodologie de description

A.4.2.3.2

Ajout:

Utilisation de I’environnement décrit pour produire une nomenclature

Afin de faciliter aux planificateurs inexpérimentés le travail d’installation des bus de terrain,
I'utilisateur doit déterminer le caractére approprié des composants pour I’environnemen

industr
aux es

Le pla
devant

Le pla
son en
respec
'S0/l

A.4.2.4

Non ag

A.4.3

A.4.3.1
A.4.3.1
A.4.3.1

Non ag

A.4.3.1

Rempl

igateur définisse également des exigences supplémentaires selon I'envirent

. Il convient que les composants optiques passifs situés dans un_enyironn
iel sévere soient protégés par des techniques de réduction adaptées, olisoient
sais conformément a I'IEC 61753-1.

nificateur doit tenir compte de I'interface de jonction ou de terminaison des dis
étre connectés au réseau de bus de terrain.

nificateur doit se soucier des conditions environnementalés du réseau de type
semble, et choisir les techniques de réduction adaptées pour répondre aux exi
tives. Exigences spécifiques pour le cablage générique conformém
FC 11801-3

Exigences spécifiques pour le ciblage générique conformément a
I'ISO/IEC 11801-3
plicable.
Capacités du réseau
Topologie du réseau
A Description.commune
.2 Topologies physiques de base des réseaux passifs
plicable.
3 Topologies physiques de base des réseaux actifs
hcement:

t ciblé,
ur doit
que le
ement
ement
soumis

bositifs

B dans
jences
ent  a

Pour les réseaux de type 8, seule la topologie en anneau spécifiée dans 'lEC 61158-2 doit étre
utilisée.

NOTE La topologie en anneau de type 8 est réalisée avec des cables spécifiques et s’apparente a une topologie
arborescente linéaire. L'IEC 61158-2 fournit une explication supplémentaire de la couche physique des réseaux de

type 8.
A4.314 Combinaison de topologies de base
Remplacement:

La combinaison de plusieurs topologies peut également étre utilisée selon A.4.3.1.5.
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A.4.3.1.5 Exigences spécifiques pour les CP

Ajout:

La structure générale est une topologie en anneau comportant des cébles spécifiques
permettant d’établir des configurations arborescentes. Les coupleurs de bus permettent la
présence d’'une branche entre le bus distant et le bus local ou un autre bus distant. La
Figure A.1 représente un exemple de structure de réseau de type 8. Il n’existe aucune limite
pour le classement en sous-niveaux des bus distants. Seul un bus local peut étre connecté a
un bus distant. 63 dispositifs au maximum peuvent étre connectés a un bus local.

Appareil principal
w
a
S a
w2 Esclave
w2
a
Esclave
a
w2
BC wi [ 3
w2 Esclave
w2
a a
Esclaye Esclave
w2
Niveau de bus 0 Niveau de bus 1
IEC
Légende
w interface sortante de I'appareil principal
a interface entrante d’'un appareil subordonné
w1 prgmiere interface sortante d’'un appareil subordonné
w2 seg¢onde interfaceisortante d’un appareil subordonné
Le nivedu de segment en anneau augmente lorsque les dispositifs sont connectés a w1.
Figure A.1 — Exemple de structure de réseau de Type 8

La longueur de Tiaison du bus distant (¢ est-a-dire Te cable enire deux diSposItifs sur une liaison
de bus distant) doit étre comprise entre 0 m et la longueur maximale pour le débit binaire utilisé
(voir Tableau A.1). La longueur de liaison de bus local (c’est-a-dire le cable entre deux
dispositifs sur une liaison de bus local) doit étre comprise entre 0 m et 10 m. La Figure A.2
représente un exemple de configuration de réseau de type 8 avec des indications de longueur
de bus.
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Appareil
principal
A
BC Appareil Appareil
subordonné subordonné
* *—¢ +—¢
I | 1 o | -
Branche de bus local
BC
4 | T Branche de bus distant
A t 1
g s |
(=] I
3 N BC .
] % Appareil Appareil
5 E subordonné subordonné
g
Kol
5 121 1
o
& Branche de bus distant
£ 1
d @ 1 Appareil
2] ! subordonné
Y
BC
|
|
|
' |
Appareil
subordenné
IgC
Figure A.2 — Exemple de configuration de réseau de Type 8
A.4.3.1.6 Exigences spécifiques pour le cablage générique conformément a

'ISO/IEC 11801-3

Non applicable.

A.4.3.2 Caractéristiques du réseau
A.4.3.2.1 Généralités

A.4.3.2.2 Caractéristiques du réseau pour un cablage symétrique ne reposant pas
sur Ethernet

Remplacement:

Le Tableau A.1 fournit des valeurs fondées sur le modéle de I'|EC 61918:2018, Tableau 1.
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Tableau A.1 — Caractéristiques de base du réseau
pour un cablage symétrique ne reposant pas sur Ethernet

A.4.3.2.3

Caractéristique Réseau de type 8
Technologie de transmission de Type 8
base
Longueur / vitesse de transmission Longueur de segment
m
500 kbit/s 400 m entre nceuds 2
2 Mbit/s 150 m entre nceuds 2
8-Mbit/s 125-mentreneetds
16 Mbit/s 100 m entre nceuds 2
Capacité maximale Nbre max.
Dispositifs / segment Bus distant: 256 °
Bus local: 63 °
Nombre de dispositifs / réseaux Bus distant: 256 P
Bus locak 256 P
a8 La longueur maximale d’un réseau de type 8 dépend du'nombre de dispositifs
pris en charge par I'appareil principal et peut étre calculée en multipliant la
longueur de liaison par le nombre de dispositifs.
b Le nombre maximal de dispositifs quels qu’ils séient dans un réseau de type 8
est limité a 256.

Caractéristiques du réseau pour-un cablage symétrique reposant
sur Ethernet

Non agplicable.

A.4.3.2.4

Caractéristiques du-réseau pour un céblage a fibres optiques

Remplacement:

Le Tableau A.2 fournit( des valeurs fondées sur le modeéle donné dans I'EC 61918

Tableau 3.

:2018,
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Réseau de type 8

Type de fibres optiques

Description

Fibre silice unimodale

Largeur de bande (MHz) ou équivalente a 4 1310 nm
(nm)

Longueur minimale (m) 0
Longueur maximale @ (m) 15 000

Perte d’insertion maximale du canal/bilan de
puissance optique (dB)

Voir I'lEC 61158-2

viateriel de connexion

VOII' A.4.4.£2.0

Fibre sflice multimodale

Largeur de bande modale (MHz x km) a A (nm) |1 300 nm
Longueur minimale (m) 0
Longueur maximale @ (m) 3 000

Perte d’insertion maximale du canal/bilan de
puissance optique (dB)

Voir I''EC 61158-2

Matériel de connexion Voir A.4.4.2.5
POF Largeur de bande modale (MHz x 100 m) a % 650 nm

(nm)

Longueur minimale (m) 0

Longueur maximale @ (m) 70

Perte d’insertion maximale du“€anal/bilan de
puissance optique (dB)

Voir 'EC 61158-2

Matériel de connexion Voir A.4.4.2.5
Fibre sflice a gaine rigide Largeur de bande modale (MHz x km) a 2 (nm) |650 nm

Longueur minimate (m) 0

Longueur maximale @ (m) 400

Perte.d’insertion maximale du canal/bilan de
puissance optique (dB)

Voir I'lEC 61158-2

Materiel de connexion

Voir A.4.4.2.5

Formule (1) en 4.4.3.4.7(

a8 Cetfe valeur est réduite (par les connexions, épissures et courbures conformément a I'lEC 6191

B:2018,

A.4.3.2.5

Non apgplicable.

A.4.3.2:6—Exigences specifiques pour te cabtage gémérique conformément——

Caractéristiques spécifiques du réseau

a I'ISO/IEC 11801-3

Non applicable.

Sélection et utilisation de composants de céblage

A.4.4

A.4.41 Sélection du cable
A4.411 Description commune
A.4.4.1.2 Cables en cuivre
A.4.41.2.1

Non applicable.

Cables symétriques pour les CP reposant sur Ethernet
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A.4.41.2.2

Remplacement:

Le Tableau A.3 et
I'lEC 61918:2018, Tableau 4 et Tableau 5.

— 69 —

le Tableau A.4 fournissent des valeurs basées sur

Cables en cuivre pour les CP ne reposant pas sur Ethernet

le modeéle de

Tableau A.3 — Informations applicables aux cables symétriques: cables fixes

Caractéristique

Réseau de type 8

Impédance nominale du cable et tolérance

120 Q £ 20 % a /= 0,064 MHz

(100 £ 15) Q a /> 1 MHz

DCR dgs conducteurs

9,6 Q /100 m max.

DCR dy blindage -
Nombrg de conducteurs 3 x 2 paires torsadées
Blindage Oui
Code dp couleur du conducteur DO = jaune
/DO = vert
DI = gris
/DI = rose
C@M = brun

Exigenges de couleur de gaine extérieure

Vert, RAL 6017

Matéria‘u de gaine extérieure

En fonction de I'application

résistance a I’huile, LSOH)

Résistelnce aux environnements rigoureux (par exemple UV,

Types de cable pour différentes applicationg
disponibles

Evaluafion par les organismes de certification

Types de cable avec différentes caractéristiques
assignées disponibles

Section

0,20 mm 2 min.

Résistgnce diélectrique
— Condjcteur/conducteur

— Condpcteur/blindage

1 000 Vesr, 1 min
1 000 Vesr, 1 min
Méthode d’essai de I'|EC 60189-1:2018, 8.2

Résistgnce d’isolement

(aprés ['épreuve desrigidité diélectrique)

150 MQ min. pour un cable de 1 km de longpeur

Méthode d’essai de I'lEC 60189-1:2018, 8.3

Impédance de transfert maximale

—a 30 MHz

250 mQ/m

Capacifé mutuelle (a 800 Hz)

60 nF max. pour un cable de 1 km de longugur

Méthode d’essai de 'lEC 60189-1:2018, 8.4

longueur de 100 m
-a0,772 MHz
—a1MHz
—a2MHz

—a4 MHz
—a 8 MHz

—a 10 MHz

—a 16 MHz

—a 20 MHz

Perte paradiaphonique min. (NEXT) pour un céble d’une

61 dB
59 dB
55 dB
50 dB
46 dB
44 dB
41 dB
40 dB
Méthode d’essai de I'lEC 61156-1:2007, 6.3.5
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Caractéristique Réseau de type 8
Affaiblissement acoustique max. pour un cable d’une
longueur de 100 m:
1,5 dB
—a 0,256 MHz
2,4 dB
-a0,772 MHz
2,7 dB
—a1MHz
5,2 dB
— a4 MHz
8,4 dB
—a 10 MHz
11,2 dB
—-a16 MH
216 MHz 11,9 dB
— 3420 MHz
Méthode d’essai de I'lEC 61156-1:2007} 6.3.3

Tableau A.4 — Informations appropriées aux cables en cuivre: cordons

Caractéristique Réseau de’type 8

Impédance nominale du céble et tolérance 120 Q £ 20 % a /= 0,064 MHz

(100 £ 15) Q a £> 1MHz

DCR dg¢s conducteurs 9,6 Q/ 100°m max.

DCR dy blindage -

Nombrg de conducteurs 3'x 2 paires torsadées
Blindage Oui
Code dp couleur du conducteur DO = jaune
/DO = vert
DI = gris
/DI = rose
COM = brun
Exigenges de couleur de gaine extérigure Vert, RAL 6017
Matérigu de gaine extérieure En fonction de I'application
Résistgnce aux environnements rigoureux (par exemple UV, | Types de céable pour différentes applications
résistance a I'’huile, LSQH) disponibles
Evaluafjion par les drganismes de certification Types de cable avec différentes caractérisfiques
assignées disponibles
Section 0,20 mm 2 min.
Résistgnee.diélectrique 1 000 Ve, 1 min
— Conducteur/conducteur 1 000 Vesr, 1 min
— Conducteur/blindage Méthode d’essai de I'lEC 60189-1:2018, 8.2
Résistance d’isolement 150 MQ min. pour un cable de 1 km de longueur
(aprés I'épreuve de rigidité diélectrique) Méthode d’essai de I'lEC 60189-1:2018, 8.3
Impédance de transfert maximale
—a 30 MHz 250 mQ/m
Capacité mutuelle (a 800 Hz) 60 nF max. pour un cable de 1 km de longueur

Méthode d’essai de I'lEC 60189-1:2018, 8.4
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Caractéristique

Réseau de type 8

Perte paradiaphonique min. (NEXT) pour un cable d’'une

longueur de 100 m
- 40,772 MHz 61 dB
—a1MHz 59 dB
- 42 MHz 55 dB
— a4 MHz 50 dB
- a8 MHz 46 dB
- 410 MHz 44 dB
— 416 MHz 41 dB
- 420 MHz 40 dB
Méthode d’essai de I'lEC 6115611200}, 6.3.5
Affaibligsement acoustique max. pour un cable d’une
longuedyr de 100 m:
1,5 dB
— 40,256 MHz
2,4 dB
- 40,772 MHz
2,7 dB
—a1MHz
:j] 5(2 dB
- a4 MHz
8/4 dB
- 410 MHz
11,2 dB
-a16 MH
416 piHz 11,9 dB
- 420 MHz . .
Méthode d’essai de I'lEC 61156-1:200f, 6.3.3
A.4.41.3 Cables pour installation sans-fil
A4.41.4 Cables a fibres optiques
Remplacement:
Le planificateur doit sélectionnérle cable a fibres optiques approprié afin de prendre en charge
les longueurs de canal exigées et le nombre de connexions a installer.
Le cabje doit étre conforme a 'lEC 61158-2:2023, 27.7.2 et 28.1.
Le cabje a fibres{optiques en plastique doit étre détaillé selon I'lEC 61158-2:2023, 28.6(2.
Le cabje a(fibres optiques a gaine plastique doit étre détaillé selon I'lEC 61158-2:2023, P8.6.3.

A.4.4.15——CAbloS SYmMEtTiques et A fibres optiques Spechaux

Ajout:

La spécification issue des données mécaniques supplémentaires dépend de I'application. Les
données électriques ou optiques s’appliquent également pour le cablage spécifique (voir

Tablea

u A.5).
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Tableau A.5 — Longueur du cable a fibres optiques du bus distant

Type de fibre Longueur minimale Longueur maximale

Fibres optiques en plastique 0Om 50 m (voir Notes 1, 2)

Fibre de silice a gaine de plastique 0Om 300 m (voir Notes 1, 2)

NOTE 1
de réce

Cela n’exclut pas de plus longues distances entre deux dispositifs, par exemple, en utilisant des
ption avec une sensibilité de récepteur optique minimale plus faible que spécifié.

circuits

NOTE 2 La longueur maximale peut étre réduite dans les cas ou des cables spéciaux avec un affaiblissement
acoustique plus important que dans le cas des cables normaux spécifiés sont utilisés.

A.4.4.1

Ajout:

La spé

donnéégs électriques ou optiques s’appliquent également pour le cablagetspécifique.

.6 Exigences spécifiques pour les CP

cification issue des données mécaniques supplémentaires dépend 'de T'applicatid

n. Les

A.4.41.7 Exigences spécifiques pour le ciblage générique conformément a
I'ISO/IEC 11801-3
Non applicable.
A.4.4.7 Sélection du matériel de connexion
A.4.4.21 Description commune
A.4.4.2.2 Matériel de connexion pour les.CP de cablage symétrique reposant sur
Ethernet
Non agplicable.
A.4.4.23 Matériel de connexion pour les CP de cablage en cuivre ne reposant |pas
sur Ethernet
Remplacement:
Le Talleau A.6 fournit des valeurs fondées sur le modéle donné dans I'lEC 61918:2018,
Tablealu 8.
Tableau A.6 — Connecteurs pour les CP de cablage
en cuivre ne reposant pas sur Ethernet
e on IEC 611 | ANSINFPA
IEC 61076-2-101 T3.5.29 Autres
IEC 6080 69-8
R1-2007
7-3
M12-5a | M12-53a | M12-na | Coaxial 718-16 1 1. he M23, 9
D-Sub mM18 |UN-2B| Y Bornier :
codage A | codage B | codage X | (BNC) THD ouvert pos
Réseau
de type 8 Oui Non Oui Non Non Non Non Oui Oui Oui @
CPF 6
NOTE De nombreuses applications utilisant les connecteurs M12-5 ne sont pas compatibles et, lorsqu’elles sont
mélangées, peuvent endommager les applications.
a8 Connecteur hybride tel que spécifié dans I'lEC 61158-2:2023, Article M.3.
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A.4.4.2.4
A.4.4.2.5

Remplacement:

- 73 -

Matériel de connexion des installations sans fil

Matériel de connexion pour ciblage a fibres optiques

Le Tableau A.7 fournit des valeurs fondées sur le modéle donné dans I'lEC 61918:2018,

Tableau 9.

Tableau A.7 — Matériel de connexion pour cablage a fibres optiques

IEC IEC IEC IEC IEC Autres IEC IEC
61754-2 | 61754-4 | 61754-24 | 61754-24 | 61754-20 | 61754-22 61754-27 |,61076-3-
-21 123
BFOC 2,5 SC SC-RJ SC-RJ LC F-SMA | Connec- | M12¢FO- | Hybride
étanche teur de type
hybride pqusser-
tirer
Réseau
de typq 8 Oui Non Oui Non Oui Qui'e Oui b Oui
CPF ¢
NOTE |Les interfaces mécaniques de connecteurs a fibres optiques sont définies dans la série de jnormes
IEC 61154; les spécifications de performances des connecteurs a fibres optiques montés sur des types d fibres
spécifiques sont normalisées dans la série de normes IEC 61753.
a8 Tel gue spécifié dans I'lEC 61158-2:2023, Article M.3.

Remplacement:

Le Tableau A.8 fournit des valeurs fondées "sur le modéle donné dans I'|EC 61918:2018,

Tableau 10.

Tableau A.8 — Rapport entrele’ FOC et les types de fibres (réseaux de type 8

Type de fibre

Fibre silice Fibre silice Fibre silice Fibre optique Fibre silice a
unimodale 9 a multimodale multimodale plastique a gaine rigide a
10/125 pm 50 ym/125 pm 62,5 ym/125 p saut d’indice saut d’indice
m 980 um/1 000 p | 200 pm/230 uym
m
BFOC/R,5 Non Non Oui Non Ouj
SC Non Non Non Non Nonp
SC-RJ Oui Oui Oui Oui Ouj
LC Net Net Net Ne# Neh
F-SMA Non Non Non Oui Oui
Connecteur Non Non Non oui oui
hybride
M12-FO Oui Oui Oui Oui Oui
Hybride de type oui oui oui Non Non
pousser-tirer

A.4.4.2.6

Non applicable.

Exigences spécifiques pour les CP
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A.4.4.2.7 Exigences spécifiques pour le cablage générique conformément a
I'ISO/IEC 11801-3

Non applicable.

A.4.43 Connexions dans un canal/une liaison permanente
A.4.4.31 Description commune

Non applicable.

A.4.4.3.2 Connexions et épissures de cablage symétrique pour les CP reposant sur
Ethernet

Non agplicable.

A.4.4.3.3 Connexions et épissures de cablage en cuivre pour les CP/ne reposdant
pas sur Ethernet

A.4.4.3.31 Description commune

Ajout:

Se référer a la fiche technique du fabricant pour ce qui,concerne le nombre de conrexions
admisgs. Le nombre de connexions admises, ainsi que€ d’adaptateurs et d’épissures, se
rapporie a I'affaiblissement acoustique de canal maximail

A.4.4.3.3.2 Distance minimale entre les connexions

A.4.4.3.3.3 Epissures de cablage en cuivre

A.4.4.3.3.4 Connexions de cloison.de cablage en cuivre

A.4.4.3.3.5 Coupleurs prise-prise de cablage en cuivre (adaptateurs prise-prisie)
A.4.4.3.4 Connexions et épissures de cablage a fibres optiques pour les CP

reposant sur Ethernet

Non agplicable.

A.4.4.3.5 Connexions et épissures de cablage a fibres optiques pour les CP ng
reposant pas sur Ethernet

Ajout:

Le normbre—de—cornexions—admises—ainsi—eaue—e-Epissures—se—rapporte—a—taffatblissement
acoustique de canal maximal.

A.4.4.3.6 Exigences spécifiques pour le cidblage générique conformément a

I'ISO/IEC 11801-3

Non applicable.

A.4.44 Terminaisons

Non applicable.
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A.4.4.5 Emplacement et connexion du dispositif

A.4.4.51 Description commune

A.4.4.5.2 Exigences spécifiques pour les CP

Non applicable.

A.4.453 Exigences particuliéres pour I'installation sans fil

A.4.454 Exigences spécifiques pour le ciblage générique conformément a

I'ISO/IEC 11801-3

Non applicable.

A.4.4. Codage et étiquetage
A.4.4.61 Description commune
A.4.4.6.2 Exigences supplémentaires pour les CP

A.4.4.6.3 Exigences spécifiques pour les CP

Ajout:

Pour lgs cables a paires symétriques, les fils téléphoniques doivent étre conformes aux| codes

de coujeur spécifiés dans le Tableau A.9.

Tableau A.9 — Code de couleur des cables a paires symétriques utilisés par les ré

de. type 8
Signal Code de couleur
DO YE
DO GN
DI GY
/DI PK
COM BN
A.4.4.6.4 Exigences spécifiques pour le cablage générique conformément

a_I'ISO/IEC 11801-3

Non applicable.

seaux
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blindé

A.4.4.71 Description commune

A4.4711 Exigences fondamentales

Remplacement:

Mise a la terre et équipotentialité du matériel et des dispositifs et cablage

Les différences de potentiel de masse entre les points d’extrémité de cablage générent des
perturbations sonores (bruit) dans le systeme de cablage. Cela est particulierement vrai dans
les systémes de cablage blindés. Le contrble des courants a la terre est particulierement

import
de blin

perting

cables
cables

A.4.4.7
A.4.4.7

A.4.4.7
A.4.4.7
A.4.4.7

A.4.4.7
A.4.4.7
A.4.4.7
A.4.4.7
A.4.4.7
A.4.4.7

Rempl

Les dis

urants

Hage doivent étre réduits par un systéme de mise a la terre approprié et/ou de techniques
de terminaison de blindage appropriées, tel que défini dans la présente norme\et les CP

nts. Si cette exigence ne peut pas étre satisfaite, des supports alternatifs, tels que des

a fibres optiques ou une application sans fil, doivent étre pris en considératign. Les

UTP ne doivent pas étre utilisés.

1.2 Taches du planificateur

1.3 Méthodes de controle des différences de potentiel dans le systéme de

mise a la terre

1.4 Sélection des systémes de mise a la tetre et d’équipotentialité

.2 Equipotentialité et mise a la terre des.enveloppes et des chemins

.21 Dimension et longueur des conducteurs d’égalisation et de mise

a la terre

2.2 Tresses d’équipotentialité‘et dimensions

.23 Préparation de surface et méthodes

2.4 Equipotentialité-et mise a la terre

3 Méthodes de mise a la terre

4 Mise a larterre du blindage

4.1 Absence de mise a la terre ou de circuit RC paralléle

hcement:

positifs comportent un circuit RC parallele. Dans le cas contraire, un cable équipgtentiel

ntre deux dispositifs doit étre installé conformément a I'lEC 61918:2018, 4.4.7.2{1.

placé ¢

A.4.4.7.4.2 Direct

Non applicable.

A.4.4.7.43 Dérivées de circuit RC direct et paralléle

Non applicable.

A.4.4.7.5 Exigences spécifiques pour les CP

Non applicable.
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A.4.4.7.6 Exigences spécifiques pour le cablage générique conformément

a I'ISO/IEC 11801-3

Non applicable.

A.4.4.8 Stockage et transport des cables

A.4.4.9 Routage des cébles

A.4.4.10 Séparation des circuits

A.4.4.11 Protection mécanique des composants de ciblage

A.4.4.1
A.4.4.1
A.4.4.1

Non ap

A.4.4.1

Le par

A.4.5
A.4.5.1
A.4.5.7

Ajout:

Il doit
supplé

A.4.5.3
A.4.5.4

Non af

A.4.6

1.1 Description commune
1.2 Exigences spécifiques pour les CP

1.3 Exigences spécifiques pour le cablage générique conformément
a I'ISO/IEC 11801-3

plicable.

2 Installation dans des zones particuliéres

hgraphe 4.4.12.3 ne s’applique pas.

Documentation de planification du cablage
Description commune

Documentation de planification<du cablage pour les CP

etre tenu compte de la documentation concernant les dispositifs eu égard aux
mentaires spécifiées.

Documentation de certification du réseau

Documentation de planification du cablage relative au cadblage génériq
conformément a I'ISO/IEC 11801-3

plicable:

Vérification de la spécification de planification du cablage

régles

A.5

A.5.1

Mise en ceuvre de I'installation

Exigences générales

A.5.1.1 Description commune

A.5.1.2 Installation des CP

A.5.1.3 Installation du cidblage générique dans des locaux industriels

Non applicable.
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A.5.2.1
A.5.2.1.1
A.5.2.1.2
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Installation des cables

Stockage et installation

mécaniques

Remplacement:
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Exigences générales relatives aux types de cablage

Protection des cdbles de communication contre les éventuels dommages

Le Tableau A.10 fournit des valeurs fondées sur le modéle donné dans I'lEC 61918:2018,

Tableau48-
Tableau A.10 — Parameétres pour cables symétriques
Caractéristique Réseau de type.8
Rayon minimal de courbure, une seule 64 mm @
courbure
Rayon de courbure, plusieurs courbures 54 mm @
Effort Efforts de traction N @
mecanique | ptrorts de traction continue N @
Forces latérales maximales N/cm
Plage de températures pendant o°car7oc°ca
I'installation
a8 Valeur de référence, des écarts sont admisy se reporter a la fiche technique du
fabricant.
Remplacement:

Le Taj)leau A.11 fournit des valeurs fondées sur le modéle donné dans I'lEC 6191§:2018,

Tableau 19.

Tableau A.11.=Parameétres pour cables a fibres optiques en silice

Caractéristique Réseau de type 8
Rayon minimal de courbure, une seule 30 mm @
courbure
Rayon de courbure, plusieurs courbures 50 mm @
Effort Efforts de traction 800 N2
SR ETMEE T Efforts de traction continue 200 N 2
Forces latérales maximales 100 N/cm
Plage de températures pendant 5°Cas0°C?®
I'installation
a8  Valeur de référence, des écarts sont admis, se reporter a la fiche technique du
fabricant.
Remplacement:

Le Tableau A.12 fournit des valeurs fondées sur le modéle donné dans I'|EC 61918:2018,

Tableau 20.
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Tableau A.12 — Parameétres pour cables a fibres optiques en plastique

Caractéristique Réseau de type 8 Réseau de type 8
pour installation pour installations
intérieure intérieures avec
permanente mouvements
Rayon minimal de courbure, une seule courbure 30 mm 2 50 mm 2
Rayon de courbure, plusieurs courbures 50 mm 2 65 mm 2
Efforts de traction 600 N @ 300N @
Efforts de traction continue 100 N @ 100 N @
Effort Corceslatéralesmaximales 20 Nlem 20 Nlem
mécanique
Plage de températures pendant I'installation 5°Caso°Cca@ 5°C as0’°C @
Convient a une utilisation comme cable de trainage Non 10 xd} au mdins 5
millions de cycles,
augmentatioph de
Vaffaiblissement
acoustique < 1 dBm

a

Valgur de référence, des écarts sont admis, se reporter a la fiche technique du fabricant.

Rempl

hcement:

Le Tajleau A.13 fournit des valeurs fondées sur le modele donné dans I'lEC 61918:2018,

Table

u 21.

Tabl¢au A.13 — Paramétres pour des cables enfibres optiques de silice a gaine rjgide

Caractéristique Réseau de type 8 Réseau de tyEe 8
pour installation pour installation
intérieure extérieure permanente
permanente
Rayon minimal de courbure, une seule 30 mm 2 150 mm @
courbure
Rayon de courbure, (plusieurs courbures 50 mm @ 200 mm @
Efforts de traction 800N @ 1500 N?@
Effort ) .
mécanique Efforts de traction continue 200N @ 200 N @
Forces latérales maximales 100 N/cm 300 N/cm
Plage de températures pendant I'installation 5°cas0e°ca®a -5°Cas0°¢?
Etanchéité a 'eau longitudinale Non IEC 60794-142,
Méthode F4

a

Val¢unde référence, des écarts sont admis, se reporter a la fiche technique du fabricant.
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A.5.2.1.3 Prévention de formation de boucles

A.5.2.1.4 Torsion

A.5.2.1.5 Résistance a la traction (des cables installés)

A.5.2.1.6 Rayon de courbure

A.5.2.1.7 Force de traction

A.5.2.1.8 Ajustement du serre-cable

A.5.2.1.9 Installation des cables dans I’armoire et les enveloppes

A.5.2.1.10 Installation sur des parties mobiles

A.5.2.1.11  Ecrasement du cable

A.5.2.1.12 Installation des cébles de flexion continue

A.5.2.1.13 Instructions supplémentaires pour I'installation des, cables a fibres

optiques

A.5.2.% Pose et routage

A.5.2.2.1 Description commune

A.5.2.2.2 Séparation des circuits

A.5.2.3 Exigences spécifiques pour les CP

Non applicable.

A.5.2.4 Exigences particuliéres pour’l’installation sans fil

A.5.2.5 Exigences spécifiques pour le cablage générique conformément a
I'ISO/IEC 11801-3

Non agplicable.

A.5.3 Installation de connecteur

A.5.3.1 Description commune

A.5.3.2 Connecteurs blindés

A.5.3.3 Connecteurs non blindés

Non applicable.

A.5.3.4 Exigences spécifiques pour les CP

Remplacement:

Des écarts par rapport aux spécifications mécaniques sont admis pour les applications
spéciales, si les caractéristiques électriques du cable correspondent aux données spécifiées
en A.4.4 (en cas d’écarts, consulter la fiche technique). Il convient de choisir une méthode de

connex

ion des cables qui n’affecte pas de maniere excessive les données électriques

spécifiées. Il convient d’accorder une attention toute particuliere au choix de la méthode de

connex
section
blindag

ion appliquée au blindage. Ce dernier doit étre connecté de maniére a ne pas réduire la
des conducteurs, et de sorte que le blindage recouvre le plus possible les cables. Le
e doit étre disposé dans toute la mesure du possible de maniére concentrique par le

joint fileté.
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Les paires de cables doivent étre torsadées jusqu’aux contacts de connexion. Il convient de ne
pas connecter deux cables ensemble dans la mesure ou les pertes avérées peuvent étre
provoquées par des réflexions au point de connexion et ou lefficacité du blindage peut
également se détériorer. Cela est particulierement approprié si des types de cables différents
sont connectés ensemble.

S’il n’est pas possible d’éviter les points de connexion ou si les données électriques ne peuvent
étre obtenues pour un cable spécial, il convient d’effectuer un essai individuel afin de
déterminer si, par exemple, le cable peut toujours étre utilisé en réduisant la distance de
transmission admissible.

Différents_connecteurs peuvent étre anpliqués. Les schémas de cablage sont représentés a la
Ll Ll ot 1 ~J Ld

Figure|A.3, la Figure A.4 et la Figure A.5.

Bus distant sortant Bus distant entrant
Do [1}ac < Jaune f\\ 1] bo
DO |6 Vert 6| DO,
Conrjecteur DI |2 X t 1 Gris i l’\\ 2| B Connedfeur
nfale DI |7 ==t ] Rose = 74\ DI femelle
D-SUH, 9 voies g2 /Js| [ COM |3 Brun 8{.CoM 5| D-SUB, 9|voies
5 J ‘ Il convient de Serre-
Cote 9 connfcter ce cible Cote
soudure | Serre- | | c@valler . soudure
cable unlquement sl un
autre module suit. IEC

Figure A.3 — Affectation des contacts de connecteur D-Sub

Bus distant sortant Bus distant entrant
Coté soudure [po [1 '\ [* w{J Jaune '\\ 1TDo Cétséjfé;iure
157e8, [ DO [2 = Vert = 2[D0| 7 8 8%
6. 9V [Di 3 f—r ll Gris ll Ac={3] DI (L: H :‘\
®e .'/6) DI |4 o) Rose ! (4| DI e o
=5 ol s “ Brun L—{5[com F\BIT/
Male j _L="Weonvient de emelle
RBST 9 “—=_connecter ce jp—

cavalier
uniquement si un
autre module suit.

IEC
Figure )A:4 — Affectation des broches d’un connecteur circulaire M23
Bus distant sortant Bus distant entrant
1 [N [0 Tilpp Jaune AN B0 ] ,
f‘-" DO 2 e | Vert l = DO 7 X
((o.‘-) E 3 /,\] | Gris l |"‘\ 3 DI ( )
4> '\_-; #3 [o]] 4 =y \ ! Rose 1 i ol 4 DI 3 = 4
3 GND 5 Brun 5 GND 5
Coté Blindage| Vis | — L [Blindage[ Vis Coté
soudure soudure Ec

Figure A.5 — Affectation des broches d’un connecteur circulaire M12

La Figure A.6 représente la position de la borne d’extrémité au niveau du dispositif et les
affectations de broches de ladite borne sont indiquées dans le Tableau A.14.
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Figure A.6 — Connecteur a bornes au niveau de I’appareil

Tableau A.14 — Affectation des broches du connecteur a bornes
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Interface entrante Interface sortante
Broc Norme Broc Norme applicable

he applicable he

A /DO1 F /DO2
B DO1 G DO2
C /DI1 H /DI2
D DI1 J DI2
E GND1 K GND

des bornes.

A.5.3.8
A.5.3.6

Non agplicable.

A.5.4

Non agplicable.

A.5.5
A.5.6
A.5.7

Le par

A.5.8

blindé

Codage et étiquetage

Installation des terminaisons

Installation du<dispositif

hgraphe 5.7.6 ne s’applique pas.

rne séparée pour la terre de protection doit étre prévue. Il convient de respecter

Exigences particuliéres pour I'installation sans fil

Exigences spécifiques pour le cabjage générique conformément a
I'ISO/IEC 11801-3

Mise ala-terre et équipotentialité du matériel et des dispositifs et cablage

I'ordre

Documentation du cablage comme exécuté
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A.6 Installation, vérification et essai de réception de I’'installation

A.6.1 Généralités

A.6.2 Vérification de I'installation

A.6.2.1 Généralités

A.6.2.2 Vérification conformément a la documentation de planification du cablage

A.6.2.3 Vérification de la mise a la terre et de I’équipotentialité

A.6.2.3-4+—Généralités
A.6.2.3.2 Exigences particuliéres relatives a la mise a la terre et a I’équipotentjalité

Non agplicable.

A.6.2.4 Vérification de la mise a la terre du blindage
A.6.2.5 Vérification du systéme de ciblage

A.6.2. Vérification de la sélection du cable
A.6.2.6.1 Description commune

A.6.2.6.2 Exigences spécifiques pour les CP

Non applicable.

A.6.2.6.3 Exigences particuliéres pour{linstallation sans fil
A.6.2.7 Vérification du connecteur
A.6.2.7.1 Description commune

A.6.2.7.2 Exigences spécifiques pour les CP

Non applicable.

A.6.2.7.3 Exigences particuliéres pour I'installation sans fil
A.6.2. Vérification de la connexion

A.6.2.8.1 Description commune

A.6.2.8.2 Nombre de connexions et de connecteurs
A.6.2.8.3 Table de correspondance des fils

A.6.2.9 Vérification des terminaisons

Non applicable.

A.6.2.10 Vérification du codage et de I’étiquetage
A.6.2.10.1 Description commune
A.6.2.10.2 Exigences particuliéres de vérification du codage et de I'étiquetage

Non applicable.
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A.6.2.11 Rapport de vérification

A.6.3 Essai de réception de I’installation

A.6.3.1 Généralités

A.6.3.2 Essai de réception du cablage reposant sur Ethernet

Non applicable.

A.6.3.3 Essai de réception du cablage ne reposant pas sur Ethernet
A.6.3.34— Cablage encuivre pour CP ne reposant pas surEthernet
A.6.3.3.1.1 Description commune

A.6.3.3.1.2 Exigences particuliéres relatives au cablage en cuivre des/CP
ne reposant pas sur Ethernet

Ajout:

L’'installation doit étre validée par un vérificateur de cables. La structure des réseaux deftype 8
doit étfe vérifiée.

Il convient d’utiliser des outils logiciels de soutien pour la validation de la structure des réseaux.

A.6.3.3.2 Cablage a fibres optiques pour les CPine reposant pas sur Ethernet
A.6.3.3.2.1 Description commune

A.6.3.3.2.2 Exigences particuliéres pour les CP ne reposant pas sur Ethernet
Ajout:

La structure et I'installation des réseaux de type 8 doivent étre vérifiées.
Il convient d’utiliser des outils [ogiciels de soutien pour la validation de la structure des réseaux.

A.6.3.3.3 Exigences/spécifiques pour le ciblage générique conformément
a 'ISONEC 11801-3

Non agplicable.

A.6.3.4 Exigences particuliéres pour I'installation sans fil
A.6.3.5— Rapportd’essal de réception
Ajout:

Il convient d’utiliser des outils logiciels qui générent des rapports d’essai. Il convient que les
rapports d’essai soient archivés sous forme de fichier ou sous format papier.

A.7 Administration de I'installation

Le paragraphe 7.8 ne s’applique pas.
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